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Naročnina 
D n e v n a i z d a j a 
za državo SHS 
m e s e t . n o ZS Din 
pol letno 130 Din 
celoletno 300 Din 
za inozemstvo 
m e s e č n o 40 Din 
nede Bkn »zdala 
ceiole no v Ju<jo-
slavlll 120 Din, za 
Inozemstvo 140 D 

SEOVENEC 
S tedensko prilogo »Ilustrirani Slovenec« 

Cene oglasov 
l stotp. petli-vrste 
mali oglasi po 1*30 
in Z D, veCfl oglasi 
nad 43 mm višine 
po Din 2-30. veliki 
po 3 in 4 Din, v 
uredniškem delu 
vrstica po 10 Din 

n Pr; vcciem • 

Izide ob 4 zlulroj 
razen pondelJKo In 
dneva po prazniku 

ureantSlvo le v Kopliartevi uitci Si. Silit 
Rokop is i se ne vračalo, nelranklrana 

pisma se ne sprejema/i i * Cretlnl.ilva 
telefon SI. 2050, npravnlStva SI. 2328 

Finančniki nad politiki 
P a r i z , aprila 1919. 

Vprašanje reparacij, ki ga tretira tekom 

dveh zadnjih mesecev pariška konferenca fi-

nančnih ekspertov Amerike, Francije, Angli-

je, Italije in Nemčije, je doseglo v teli dneh 

višek napetosti v svojem razvoju h končni 

rešitvi reparacijskega problema. Po nervozi 

pariškega časopisja izgleda, da so se upniki 

med seboj sprli in da si niso edini v vpra-

šanju, ali naj sprejmejo najnovejše predloge 

nemškaga delegata ,dr. Schachta. Predsednik 

konference Ovven Young še ni interveniral, 

kar mu nekateri pariški časopisi silno zame-

rijo. Pariški »Journal des Debats« izraža 

popolno skepso v uspeh reparacijske konfe-

rence in neprikrito poziva eksperte, da naj 

se razidejo. Obratno pa nemško časopisje na-

pol triumfira in demokratski »Berliner Tag-

blatt« skoraj zlobno istoveti usodo reparacij-

ske teze upnikov z usodo bivšega ministra 

Klotza, ki je leta 1919. kot minister ugotovil 

in izračunal, da bo Nemčija leta 1929. v stanu 

plačati 10 milijard zlatih mark, dočim jih je 

leta 1928. plačala 2 in pol milijardi in jih se-

daj na reparacijski konferenci letno ponuja 

800 milijonov, dočim morajo zavezniki letno 

plačati Ameriki 900 milijonov zlatih mark na 

medvojnih dolgovih. Seveda la nemška leza 

ne bo vzdržala in trenutno vrednost anuitete, 

ki jo naj Nemci plačajo, variira med dvema in 

tremi milijardami zlatih mark letno. 

Gotovo se dogaja prvič v diplomatski 

zgodovini Evrope, da so diplomati v sredi 

svoje drame, ki naj vodi po vseh peripetijali 

evropske in svetovne politične zaostrenosti k 

rešitvi treh najnujnejših problemov Evrope, 

to je k rešitvi reparacijskega problema, k pro-

blemu izpraznitve Porenja in k problemu 

razorožitve, popolnoma odpovedali in da so 

morali zaprositi mašiniste-eksperte, da izpre-

mene strukturo in kuliserijo odra. Po poli-

tični zanimivosti konferenc v Parizu, Londo-

nu, Spaju, Ženevi, Cantiesu in Genovi in po 

delnih sijajnih in za zgodovino sodobne 

Evrope toliko pomembnih nastopih Lloyd 

Georgea, Milleranda, Brianda, Theunisa, Ci-

čc-rina in Rathenaua (priznanje Rusije, ki je 

sledilo konferenci v Genovi), se politiki umi-

kajo in bodo, kakor vse izgleda, morali pri-

znati suverenost ekspertov v odločitvi repa-

rr.cijskega problema. 

Ta suverenost se počasi javlja. V okolici 

mračnega hotela George V. na Champs-

Elysčes se je začelo čutiti, da to niso čisto 

navadni eksperti, ki so prišli na konferenco. 

Opaziti je bilo, da so to gospodarji sami, ki 

so prišli. Pierpont Morgan in Ovven Young 

predstavljata kot predstavnika Amerike 

aktivno potenco te konference. Pridružil bi 

se njima še lahko Sir Josiah Stamp, predstav-

nik Anglije. Zbrali so se na konferenco pred-

stavniki svetovne naddržave, predstavniki 

imperij financ in industrije. So to kralji brez 

armad in brez meja, ki izdajajo ukaze po 

kablu in telefonu. Z eno intervencijo na bor-

zah dobivajo in zmagujejo v strašnih bitkah, 

ki imajo že toliko žrtev, da bi lahko z njimi 

že neštetokrat napolnili dolino Jozafat. 

Tako se počasi razvija ideja internacio-

nalne reparacijske banke — clearing liouse 

—, katere cilj naj bi bil odvzeti finančnim 

operacijam Evrope ves strup politike. To bi 

bila banka, ki bi razpolagala z velikanskimi 

kapitali in vsled tako omogočenih investicij 

s sijajnimi gospodarskimi perspektivami. 

Vsled obvez, ki bi jih vsaka država imela 

napram tej banki, bi ta banka poleg Društva 

narodov v Ženevi predstavljala drugo Dru-

štvo narodov, ki bi temeljilo na kreditu. Kak-

šni bi bili odnosi držav napram banki, danes 

še ni mogoče predvideti. Banki bi bilo treba 

samo izdati iz svojih trezorjev obveznice do-

tične države, ki bi se ne pokoravala direkto-

riju banke, na trg in z njimi preplaviti borze, 

da bi s tem uničila gospodarstvo dotične dr-

žave. Obenem bi naj ta banka služila Ame-

riki kot kanal za investiranje kreditov v Ru-

siji in Aziji in bi tako Amerika izvršila in-

dustrializacijo Rusije in Azije. Baje so v 

Londonu to opazili in je Anglija zadnji čas 

napram načrtu clearing-house neprijazna. 

Neki francoski list je zadnji čas s tem 

slavkom končal svoja premišljevanja: » . . . 

Nous restons confiants parceque les Ameri-

cains menent toute 1'affaire, to se pravi: -Mi 

zaupamo, ker Amerikanci vodijo vso zadevo. 

V ospredju je gospodarska samostojnost 

Evrope. Amerikanci postajajo gospodarji. 

Evropa se bo najbrž morala vdati v usodo. 

Vprašanje je. aH bo Anglija s svojim imperi-

jem lahko ušla Ameriki in se po desetih ali 

Samo pet oblasti bo? 
Del vladnih krogov za pel oblati: 

skopljanska 

Belgrad, 18. aprila. (Tel. »Slov.«) Glede 

bodoče razdelitve države na upravne oblasti 

je zanimivo, da se je danes z ene strani vlad-

nih krogov razširila verzija, da jc zelo verjet-

no, da bi bila najboljša rešitev upravnega 

problema v tem, čo bi se država razdelila na 

pet oblasti, in sicer: slovensko, hrvatsko, bel-

zagrebška, belgrajsha, sarajevska, 
in Ifubljansha 

grajsko, sarajevsko in skopljansko oblast. 

Glede te razdelitve na pet oblasti je največ 

pomisleka zoper skopljansko oblast. Zagreb-

ška oblas* bi v tem slučaju upravne razdelit-

ve državr na pet oblasti dobila del Bosne, 

del DaLuicije (severni) in Slavonijo do 

Srema. 

Zakon o tiskovnem uradu podpisan 
Belgrad, 18. apr. (Tel. »Slov,«) Nj. Vel. 

kralj Je podpisal zakon o osrednjem tiskov-

nem nradu v predsedništvu vlade. Zakon sani 

je zelo kratek in določa v glavnem: V pred-

sedniŽtvu vlade se ustanovi osrednji tiskovni 

urad Nastavijenci bodo državni uradniki. Za 

nje veljajo predpisi zakona o državnih urad-

nikih ,razen §§ 18. do 25., 35. do 37., 40. do 41.. 

72. do 85. Glede honorarjev uradnikom tega 

novega urada določa zakon, da bo predsednik 

vlade njihov honorar določil s posebno ured-

bo. Zakon nadalje določa, da vsi krediti, ki 

su določeni po novem proračunu za različno 

tiskovne urade v raznih ministrstvih, kakor v 

zunanjem in notranjem, zapadejo v prid tega 

novo osnovanega osrednjega tiskovnega urada. 

OHcieten demanti našega delegata 
Gayda je pobral svoje izmišljotine iz madjarshe brošure iz 1.1925 

Belgrad, 18. apr. (Tel. Slov. — Ofici-

jelnii.) Šef jugoslovanske delegacije v komi-

siji za razorožitev dr. Laza Marokvič je včeraj 

popoldne obiskal glavnega tajnika Društva 

narodov Drunimonua. Ob tej priliki ga je opo-

zoril na kampanjo italijanskega tiska proti 

naši državi. Po tem obisku je dr. Markovič 

sprejel časnikarje in jih obvestil, da je bil 

pri tajniku Društva narodov in ga pri tej pri-

liki obvestil o kampanji italijanskega tiska 

proti Jugoslaviji: 

Jugoslovansko javno mnenje,, je dejal 

Druinmondu, je bilo v zadnjem času popol-

noma pomirjeno. Toda radi poslednjih lažni-

vih italijanskih vesti je prišlo do golovega 

vznemirjenja. Vse te lažnive vesti so razšir-

jali elementi, ki ne želijo dobrih odifošajev 

ined Jugoslavijo in Italijo.: 

Prav tako je dr. Laza Markovič obvestil 

glavnega tajnika Društva narodov, da je jugo-

slovanska vlada odobrila dogovor zoper upo-

rabo strupenih plinov, ki je bil sklenjen leta 

1925. 

Glede »Giornale d Italia« in njeogvih iz-

mišljenih dokumentov se danes avtentično po-

• udarja, da je časnikar Gayila vzel dokumente 

I u knjižice Prebujeni Madjark, ki je izšla 

leta 1925. 

Vladna gospodarska politika 
Belgrad, 18. apr. (Tel. Slov.«) Ko bo 

vlada gotova s preureditvijo uprave, bo pri-

čela z reševanjem gospodarskih vprašanj. Iz 

najbolj meredajnih mest se zatrjuje, da še ni 

mogla vlada pristopiti k reševanju gospodar-

skih vprašanj, čeprav je ob svojem nastopu 

ravno gospodarska vprašanja najbolj poudar-

jala, ker je morala vlada najprej pripraviti 

pravilen aparat, ki bi bil kos veliki nalogi, 

da se vse nameravane precisiiove tudi dejan-

sko izvrše. 

Kakor čujemo, bo vlada v prvi vrsti obrav-

navala carinski tarif. Naravno je, da v tem 

ozira nastajajo dan za dnem velike težave. 

Zlasti pridejo v poštev trgovinski o dnosa j i s 

sosednimi državami, predvsem s tistimi, s ka-

terimi še nimamo trgovinskih pogodb. Vlada 

že sedaj pripravlja materija! o vseh zvezah 

našega gospodarstva z inozemstvom. Ko bo 

uprava v naši notranjosti gotova, bo vlada vse 

zveze s tujino obnovila, odnosno ustvarila 

nove, da bi imeli čim več pogodb z vsemi 

državami. 

Tako bi bil ustvarjen sistem trgovinskih 

pogodb glede carin in bi tvoril za sebe celoto, 

ki bi bila potem osnova za vso našo gospo-

darsko politiko. V zvezi s tem se poudarja po-

treba, da mora biti vsako ministrstvo organi-

zirano :ako, da bo za sebe prava celota in da 

bo reševalo vse zadeve, ki spadajo pod njegov 

resor. 

Trgov, ministrsvo sredlčše gospodarske politike 
Belgrad, 18. apr. (Tel. Slov.«) V zve::i 

z ureditvijo ministrstev je nastalo stremljenje, 

da se na trgovinsko ministrstvo prenese vod-

stvo naše gospodarske politike. Dosedaj naša 

trgovinska politika h i bila enotno urejena. Ini-

cijativa je izhajala iz najrazličnejših ministr-

stev, zlasti od finančnega, trgovinskega, zuna-

njega in kmetijskega ministrstva. Jasno je, da 

jo vsako izmed teh ministrstev imelo svoje 

tendence in da zato do skupnega mišljenja ni 

moglo priti. Finančno ministrstvo in glavno 

carinsko ter trošarinsko ravnateljstvo so imeli 

odločilen vpliv na razvoj našega gospodarstva. 

Vloga trgovinskega ministrstva je bila več ali 

manj upravnega in reprezentativnega značaja. 

Sedanji trgovinski minister Mažuranič pa 

vztraja na tem, da poslane trgovinsko ministr-

stvo vodilno ministrstvo za vso gospodarsko 

politiko ter naj bi iz njega izhajala iniciativa. 

Ker je bilo treba v tem smislu tudi urediti 

uredbo o organizaciji trgovinskega ministrstva, 

se je zakasnila splošna uredba o organizaciji 

miuistr.-tev, ki bi morala biti izdana že dno 

15. aprila. 

Prešernova izdaja Jug. knjigarne 

Belgrad, 18. aprila. (Tel. »Slov. :) Pro-

svetni svet je pri obravnavanju vprašanja, ali 

naj se nova Prešernova izdaja v založbi Jugo-

slovanske knjigarne v Ljubljani priporoči, iz-

rekel mnenje, da se morejo klasiki, ki se po 

učnem načrtu čitajo v srednjih šolah, v vseh 

primernih izdajah uporabljati, in tako torej 

ludi Prešeren v novi izdaji Jugoslovanske 

knjigarne. 

Posojilo pridelovalcem tobaka 

Belgrad, 18. aprila. (Tel. »Slov.«) Zakon 

o spremembi čl. 19 zakona o tobačnem mono-

polu je Nj. Vel. kralj podpisal. Po teni zako-

nu se lahko dajo tobačnim pridelovalcem po-

sojila po proračunu za 1. 1929/30. 

petnajstih letih začela meriti z ameriškim fco-

losom? Umik angleškega kapitala iz Južne 

Amerike je slabo znamenje. ie. 

Pirotska konferenca 
je bila uspešna 

Bolgarska brzojavna agentura je izdala 

ta demanti: 

Ker so gotovi tuji listi poročali, da ni bila 

bolgarsko-jugoslovaniska konferenca uspešna 

in da se ima neuspeh pripisati izključno le 

bolgarski vladi, bolgarska brzojavna agentura 

odločno demantira te napačne informacije, 

ker je resnica čisto druga. V resnici so pirot-

ska pogajanja privedla do sporazuma glede 

večine obravnavanih vprašanj in obe vladi 

proučujeta sedaj sklepe, ki so jib storili de-

legati. 

Ker je ratifikacija sklenjenih odredb 

blizu, bedo sklepi piro ske konference v krat-

kem stopili v veljavo in s»» zato ne more 

govoriti o neuspehu pirotske konference-

oprana /e vKopijor/evt ui.si.O ^ cehovn i 
račun: L/ubl/ana štev. /« .65« In 10.349 
za tnsetale, Saraleuo.ii.7S03, Zagreta 
SI. 39.011, Praga In "Duna* SI. 24.797 

Sporazum v pogajanjih 
z 

Stanovalijskomu zakonu 

ministrstvo obširno razlago. 

jo dodalo *oe. 

Belgrad, 18. aprila. (Tel. »Slov«.) Dele-

gaciji za jugoslovansko-rumunska pogajanja 

sta dosedaj delali v štirih odsekih: v javno-

pravnem, zasebnopravnem, upravnem in fi-

nančno-gospodarskem. V vseh vprašanjih se 

je dosegel načelen sporazum, tako da je pri-

čakovati v par dneh podpisov dogovorov, ki 

so se dosegli v teh štirih odsekih. 

Seja vrh. zakonodajnega 
sveta 

Belgrad^ 18. aprilu. (Tel. »Slov.«) Po seji 
vrhovnega zakonodajnega sveta je izšel ta-le 
komunike: 

Današnja seja VZS je pričela ob 3.30 in 

se jc končala ob 6 VZS jc obravnaval uredbo 

o dolžnostih in pravicah ter kvalifikaciji nad-

zornikov državnih cest. Kot izvedenec grad-

benega ministrstva je pri seji prisostvoval 

Trifunovič. Uredba jc šla skozi svet z malimi 

spremembami. Brez sprememb jc bil sprejet 

načrt zakona o odlaganju volit v trgovske, 

obrtne in industrijske zbornice. Prihodnja 

seja bo jutri ob 3 popoldne. Na dnevnem redu 

je: 1. uredba o cestarjih, 2. uredba o uporab-

ljanju javnih cest.« 

Načrt o iškvedaeiji agrarne 
reforme 

Belgrsd, 18. aprila. (Tel. »Slov.«) Kme-

tijsko ministrstvo je izdelalo zakonski načrt 

o likvidaciji agrarne reforme, oziroma velikih 

posestev v severnih krajih. Da bi zaslišalo 

posamezne agrarne zajednice, je pozvalo nji-

hove zastopnike v Belgrad. Danes so prišli 

zastopniki iz raznih krajev, iz Zagreba, No-

vega Sada, Osijeka itd. Tozadevna konferen-

ca se jc vršila danes dopoldne. 

Ohvm zbor „Putmkai" 

Belgrad, 18. aprila. (Tel. »Slov.«) Danes 

se je vršil občni zbor »Putnika«. Iz poročil 

»Putnika« je posneti, da je društvo doseglo 

leta 1928. mnogo večji uspeh, kakor 1. 1927. 

L. 1927 se je prodalo voznih listkov za 70 mi-

lijonov, 1928 za 75 milij. Din, kar dokazuje, 

da je leta 1928. poselilo našo državo več tuj-

cev. Društvo je sklenilo s prometnim mini-

strstvom leta 1926. pogodbo, ki je bila odo-

brena 28. marca 1928 po glavnem železni-

škem ravnateljstvu. Do nove pogodbe še ni 

prišlo. Lani so se ustanovile podružnice v 

Somboru, Osijcku, Crikvenici in Rabu. Druž-

ba je sklenila pogodbo z romunskim in bol-

garskim glavnim železniškim ravnateljstvom. 

Družbeni prespekti o naši državi so tiskani 

v nemščini, francoščini, češčini in angleščini. 

Za propagando so se izdale velike vsote. V 

Sloveniji je dobila zimskosportna zveza v 

Ljubljani 10 000 Din, zveza za tujski promet 

v Mariboru 6000 Din, Leta 1928. je imela 

družba 18 delničarjev z 485 delnicami. Druž-

ba je ustanovila pri ravnateljstvu poseben 

odsek za tujsko-prometno propagando. Cisti 

dobiček znaša 4,979.313.01 Din, dividenda pa 

900 Din. V sklad za pospeševanje tujskega 

prom. se jc iz čistega dobička dalo 2,489.456 

dinarjev. 

Belgrajske vesti 

B e l g r a d , 18. aprila. 

Ljubljanskega vseučiJiškeg« rektorja dr. 

Milana Vidmarja je Nj. Vel. kralj sprejel da-

nes v daljšo avdienco. Avdienca je v zvezi z 

ljubljanskim vseučiliščem in vseučiliškim za-

konom. 

Zdravstveno stanje vojvodo Stepanoviča 

v Cačku se je danes nekoliko zboljšalo. 

V svrho izboljšanja zemljišč in povzdige 

rentabilnosti naše zemlje je vlada sklenila, dn 

po naših domačih zadružnih zvezah ponudi 

našim kmetovalcem boljša semena. 

Monopolska uprava in finančno ministr-

stvo se pogajata, da bi so proizvajanje ciga-

retnega papirja popolnoma prepustilo zaseb. 

nim podjetjem. 

Uredba o številu in sedežih odvetniških 

zbornic je bila danes podpisana. 

Gradbeno ministrstvo je izdalo na pod-

rejene oblasti razpis, v katerem pravi, da se 

bo odslej vodila strožja kontrola nad tem, da 

se državne zgradbe pravočasno dograde. Pod-

jetniki, ki ne bi dela pravočasno dovršili, bo-

do plačali obSuluo odškodnino. 

Prihod največjega ruskega komponista 

Glazunovn so v kratkem pričakuje v Belgrad, 

kjer bo priredil nekaj koncertov, ki jih bo 

sani dirigiral. 



Pred zaključkom krize 
v Avstriji 

(Od našega rednega dopisnika.) 

Dunaj, 17. aprila. 

Poročal seni že, da nenadnemu odstopa dr. 

Seipla niso bili vzrok toliko socialisti, kolikor 

zmede v taboru koalicije in celo riba ti jo v krščan-

skosocialni stranki sami. — Razvoj dogodkov po 

otvoritvi krize je v polni meri potrdil mojo trditev 

in razkril marsikake podrobnosti, ki iz/.u ltulu 

niso bile dosti znane. 

Pred vsem se to tiče ljubimkanju med Land-

bundovci in Bauernbundom v krščanskosoeialni 

stranki. To ljubimkanje sem jaz sicer podčrtaval, 

ali mu takrat nisem pripisoval tolikega pomena, 

kakor ga je v resnici imelo. Buuernbuud je upri-

zoril kar nekako domačo revolucijo, celo narav-

nost proti dr. Seiplu in proti vsem meščanskim 

tovarišem v svojem klubu. Ta ljubeznivi kmečki 

Bund je stopil naravnost v zvezo z Landbundom in 

je kar začel narekovati smernice za bodočo poli-

tiko vladne večine. Oba ta Bunda tvorita agrarno i 

večino v vladni koaliciji, in ta večina se je odločno 

izrekla proti temu, da bi Igrali vodilno vlogo v 

bodeči vladi — dunajski krščanski socialisti, torej 

niti dr. Seipel ne! Tako neomajno stališče agrarne 

večine je vzrok, da jo znčel dr. Seipel groziti celo 

T ostavko od predsedstva stranke. Toda tudi ta 

grožnja ni imela nobenega upliva na daljnje po-

stopanje agrarcev in je postalo tako jasno, da je 

tako zvani meščanski del krščanskih socialistov j 

zgubil vajeti iz rok. Seiplov adlatus K u n s c h a k , ! 

ki je v stranki močna osebnost, je kar odletel ohne ; 

Sang und Klang, ko je bil imenovan med kandi-

dati za bodočega- koncelarja. — En;*o so odleteli 

Schmitz, Rintelen, Vaugoin in celo Ramek. Teh 

kandidatov je bilo imenovano toliko število, in vsi , 

so sposobni za lo mesto, da se vidi bogastvo kr- • 

ščanskosocialne stranke na osebnostih, ki bi mogle i 

voditi usodo te države. 

Nekaj časa je bilo za kulisami mnenje, naj 

se pozovejo na vlado vsi deželni glavarji. Toda ta 

misel je propadla vsled tega, ker vsi ti glavarji 

raje sede na svojih trdnih glavarskih sedežih ne-

go na negotovem in bolj trnjevem sedežu zveznega 

kancelarja. Edini Rintelen v Gradcu bi bil pri-

pravljen »žrtvovati se in zasesli palačo na zgo-

dovinskem dunajskem Ballp'atzu. 

Kakor vse kaže. ta teden Se ne bo konec 

krize. Včerajšnji dan je prinesel vsaj toliko jasno-

sti, da ni bil dosežen s socialist5 nikak sporazum v 

vprašanju zaščite najemnikov in gradbeni akciji 

Stanovanjskih hiš. Socialisti so se bili res že pre-

cej udali, dopustili so že povišanje najemščin do 

25 grosev za predvojno krono. Ali to pa ostalim 

strankam ni zadoščalo. Zalo so bila včeraj kar 

prekinjena pogajanja v pododseku. — Podpisani 

pakt med strankami od 10. decembra pa pravi, da 

Iv. takem slučaju more le plebiscit ali nove volitve 

odločiti o usodi kakega zakona za premembo se-

danjega stanja. 

"Večinske stranke pa sedaj ne marajo ne gla-

sovanja, ne volitev, zalo iščejo izhod zo silo iz tega 

labirinta. Baje je za kulisami tudi vse že dogo-

vorjeno. Zmagalo je stališče agrarcev Za kance-

larja naj bi prišel predarlski deželni glavar dr. 

E n d e r , ki je jako sposobna in energična oseb-

nost, pa tudi elastična dovolj za razne kompro-

mise, prosta raznih skrupoloznostl, ki so ovirale 

dr. Seipla. To pa bi ne bila vlada močne roke, 

marveč — bila bi to vlada zadrege in prehodnosti. 

Ta vlads bi pokopala v pozabljivost razne dose-

danje meščanske korifeje Seiplove okolice. Med 

tem bi se razvijala situacija v sumljivo drugačni 

smeri, povsem po intencijah I.andbunda in celo 

ssenemcev. 

Povedal sem že, da dobiva Landbund svoje 

volivce po veliki večini iz tabora krščanskih so-

cialistov. .Spočet je bil sicer v cepitvi vsenemc.ev, 

toda redil in pasel se je dalje na račun krščan-

skih socialistov. Komaj osem let je tega, kar se je 

pojavil Landbund na površju, in že igra izdatno 

vlogo v avstrijski politiki. V sedanji vladi ima 

podkancelarja. ki v novi kombinaciji ne prihaja 

več v poštev. ker ie bil baje preveč Seiplovec. 

Lanbund je šel pri volitvah vedno po svojih 

potih in se ni vezal na nobeno stran, dočim so 

celo vsenemci tvorili Einheitslisto z dr Seiplom. 

Zdi se pa. kar se vedno zanesljiveje šepeta za ku-

lisami, da pojde ob novih volitvah skupaj z — 

vsenemci, katerim je mnogo bližji nego krščan-

skim socialistom. Tako bi torej prihodnjič Land-

bund bil tisti mostiček, po katerem bi vsenemci 

zopet zlezli v Nationalrat v večjem številu nego 

jint liče po številu volivcev. 

Take so perspektive sedanje vladne koalicije 

za bodočnost, in te niso ravno rožn-te, pač pa 

take, da utegne iti v klasje socialistično žito. 

Zaščita najemnikov je naravnost demagoško agi-

tacijsko sredstvo za bodoče nove uspehe sociali-

stov. To vprašanje teko živo zadeva stotlsoče vo-

livcev, ki nikakor niso socialisti, pa je verjetno, 

da bi pri volitvah glasovali tudi za belcebuba, sa-

mo da bi ta onemogočil spremembo sedanjega 

varstva najemnikov. Na strani sedanjih vladinih 

strank razcepljenost, ribarije med seboj, na strani 

socialistov pu enotnort in demagogija z volivniini 

šlrcerji prve vrste. — evo možnost socialislične 

večine v novem parlamentu sosednje Avstrije. 

A. G. 

Neresnična vest 
Dunaj, 18. apr. (Tel. Slov.) Levemu krilu 

krščansko socialne stranke blizu stoječa »Neue 

Zeitung« objavlja izjave »visokega cerkvenega 

kneza mednarodnega pomena« o govoricah, tla 

so cerkveni krogi o veliki noči pripravili tir. Sei-

pla k temu, da je odstopil. Te govorice eo po-

polnoma neresnične. Nič se ni vplivalo, tem 

manj pa pritiskalo na dr., Seipla. 

Trije sovjetski predlogi I 
Komisija ho šele sklepala o svoji pristojnosti glede ruskih predlogov 

Ženeva, IS. aprila. (Tel. Slov.) Predlogi 

ruske delegacije so danes znani natančno. Cttje 

se, da so člani komisije imeli že celo vrsto se-

stankov, tia zavzamejo skupno stališče, 

Litvinov i predlogi sc glasijo; 

1. Izdelati načrt konvencije na podlagi sub-

slancijalnega znižanja obstoječih bojnih sil; 

2. Uvesti v načrt metodo zmanjšanja obo-

ževanja, ki bi slonela na temelju načela o raz-

merju ali drugega sličnega objektivnega načela; 

načelo proporcije bi se moralo uporabljati ena-

komerno za vse države, dopustne pa naj bi bile 

gotove razlike v korist manjših in nezadostno 

zavarovanih držav; 

3. Uvesti v načrt konvencije številčni koefi-

cijent zmanjšanja oboroževanja, t. j. natančne 

sorazmerne številke za znižanje oboroževanja. 

Ti trije predlogi imajo glasom uvoda, ki ga 

ie tledal Litvinov, svrho, da natančno določijo 

naloge razorožitvene komisije. Te naloge ob-

stoje v tem, d? se čim prej in čim občutneje pri-

pravi rešitev razorežitvenega problema. 

Litvinov je pcpcldne v daljšem govoru po-

jasnjeval, da je svrha in smisel njegove resolu-

cije ta, prisiliti komisijo do nedvoumne jasnosti 

v tem pogledu, da se ima določiti v načrtu kon-

vencije ne snnio omejitev, temveč tudi občutno 

zmanjšanje oboroževanja. Izjavil jc izrecno, da 

ni dovoljeno, glasovati proti, pri tem pa vendar-

le izjaviti, tla jc kdo o 1 enem tudi za zmanjšanje 

oboroževanja. Od vseh mogočih metcd pomenja 

samo njegova metoda resnično pravično in ena-

komerno zmanjšanje oboroževanja. Trdil je, da 

če se odkloni ruski predlog, pade obenem tudi 

turški predlog, ker tudi ta zahteva številčno 

zmanjšanje oboroževanja, za kar baje komisija 

nima pooblastila. 

V tem kočFivem položaju je omogočil iz-

hod očividno že pripravljen predlog češkoslo-

vaških delegatov, tla naj pisarna najprej raz-

čisti prvo vprašanje, kako daleč spadajo sov-

jetBki predlogi v okvir dela komisije. 

Italijanski general De Marini je popra-

vil svoje prejšnje izjavo, tla jc Italija priprav-

ljena, sprejeti za svojo armado najnižjo šte-

vilko, ki bo jo sprejela kaka druga kontinen-

talna država, drugo vprašanje pa je odklonil, 

sklicujoč se na francoskega delegata Mansig-

Ivja. ker bi bilo krivično, staviti kako državo, 

ki je /o močno zmanjšala svojo obcrc.žitev, na 

isto stopnjo, kakor kako drugo državo, ki je 

svojo obcrcžiiev po možnosti še povečala 

Litvinov se je otllcčno branil proti temu, 

da bi se lahko prosilo Svet Društva narodov 

jala vprašanja procedure, Izjavil jo, da je ko-

misija dostikrat sama razširila ekvir svojih 

posvetovanj. Ne želi odločitve pisarne, tem-

več odločitev vlad, ki so zastopane v komisiji 

in ki se ne smejo skrivati za predltcdiiimi 

odločitvami pisarne. 

Predsednik L o u d o n je nato predlagal, 

d abi se lahko prcSilo Svet Društva nar. (lov 

za pojasnila, kako naj postopa z ruskimi 

predlogi, pri tem pa .je prezrl, da ne bi bile 

niti sovjetska Rusija, niti Turčija, niti Zdru-

žene države vezane na odločitev Sveta Dru-

štva narodov. V zmešnjavi je ostal brezuspe-

šen apel Tevfik Rttždi beja, da mora komi-

sija pač enostavno odgovoriti na stavljena 

tri vprašanja, in Loudon je moral končno po 

dveuruem posvetovanju ugotoviti, da ne pre-

ostaja nič drugega, kakor da bo pisarna sku-

šala, do jutri dopoldne na podlagi prejšnjih 

sklepov komisije in resolucije Sveta Društva 

narodov izgotovlti poročilo o pristojnosti ko- | 

misije za posvetovanje o teh treh ruskih pred-

logih. 

n e m š k e g a p r e d l o g a 

Francozi mavijo, da je nemški predčog impertinenten 

tira 

Pariz, 18. apr. (Tel. Slov.«) Pariški listi 

najostreje odklanjajo nemški memorandum v 

reparacijskem vprašanju kot smešen, itnperti-

neuteii in indiskutabel. . Polit Parisien« izjav-

lja, da je res cinično . cla Nemčija, vodoma 

pozabljajoč svejo odgovornost v vojni, tako raz-

ume spravno politiko iz Locarna. Listi s šte-

vilkami dokazujejo, da nemška ponudba zado-

sluje komaj za pokritje medzaveznišklh dol-

gov iu morda tudi še za obresti za Davvesovo 

posojilo, da pa nič ne oatane za stroške ob-

nove, za stroške zasedbe Poronja, za Belgijo 

iu za druge male zaveznike. Echo de Pariš;: 

poudarja soglasno z drugimi listi, da nihče nc' 

misli na to, sprejeti nemško ponudbo. Na 

francoski strani smatrajo konferenco za prak-

tično neuspelo, dasi bodo govorili Iz dipl ma-

tičnega optimizma samo o suspendiranju kon-

ference. Angleži in Američani pa hečejo po-

skusili še zadnjo rešilno akcijo. Nič ne po-

maga, če bi mogli pripravili dr. Schachta 

morda do zvišanja ponudbe za okoli 250 mili-

jonov, treba je temveč obdržati zasedbo Po-

renja in preprečiti, da bi Nemčija sedaj sabo-

tirala Davesov načrt, katerega napake so se-

daj seveda vidne. 

M a. lili izjavlja, da celo Owen Young 

smatra nemško ponudbo za indiskutabel. Blok 

zaveznikov je sklenjen čvrsteje, kakor sploh 

kdaj. Lisi objavlja senzacionalno vest, da je 

Ovven Young še včeraj zvečer prejel brzojavko 

svoje vlade, ki se nanaša na možnost reduk-

cije ameriških zahtev, in da je dobil bianco 

pooblastilo; tako da so torej vrata za nadalj-

nje dogovore odprta. 

London, 18. apr. (Tel. »Slov.«) Znrna kri-

tika Snovvdena v angleški poslaniki zbornici 

glede dogovora o dolgovih je angleški vladi 

iu angleški reparaciiski delegaciji v Parizu 

storila neprostovoljno največje usluge, Frau-

cijo in Italijo bi lahko pripravili v Parizu do 

večje popustljivosti z napovedjo delavske 

stranke, da bi angleški socialistični finančni 

minister pri končni rešitvi reparacijskega 

vprašanja lahko bil zaveznikom mnogo ne-

prijelnejši, kakor Churchill in strokovnjaki v 

Parizu. 

Molimo Vas, da prema § 26. zakona o 

štanipi dcnese.e pod naslovom -»Komunistično 

delovanje hrvatskih akademikov« u prvom 

breju Vašeg lista na islom mestu i istim slo-

vima sledeči ispravak: 

1. Nije istiua, da je klub Matija Gubec 

imao veze sa sovjetskom misijom, nego je na-

protiv istiua, ua je imao veze s ruskim stu-

den ima emigrantima, koji su siloni prilika 

morali priznati sadašnje stanje u Rusiji. 

2. Nije istina, da je d'- "*«*o širilo komu-

liističku propaganda niti jc imalo bilo kakvi 

m i 

politički karakter; nego je naprotiv istina, da 

lcao tukvo po ovdašnjim zakonima ne bi mo-

gle postojaii, a kad bi se ogrešilo o njih bilo 

bi raspuŠteno, što do danas nije učinjeno. 

3. Nije isfna, da je policija zabranila pro-

testnu skupšiinu, nego je naprotiv istina, da je 

skupština održana uz bro.jno učešče svih jugo-

slovanskih studenata i ua njoj douešena re-

zolucija. 

Primite izraz našeg poštovanja. — Aka-

demski klub Matija Gubec« u Pragu. Pred-

•sjednik: inž. arch. e. Stanko Aranjoš; tajnik: 

Pavešič Fraujo. 

Jugoslavija za mir 
Praga, 18. aprila. (Tel. :>Slov.«) Jugoslo-

vanski poslanik v Pragi Angjelinovič je na-

glašal pri sprejemu novinarjev, da ima Jugo-

slavija trdne mirovne namene, da se jiosveča 

sedaj popolnoma svojemu notranjemu prero-

j< nju in zedinjenju in da hoče vlada zbrati 

brez razlike vse narodne sile. Dr. Benešov 

optimizem o velikem napredku mirovne misli 

sprejema tudi jugoslovanska vlada iu njeni 

narodi. Ta ideja je ustvarila malo antanto. 

V tem duBu se sedaj vrše pogajanja •/. Bol-

garsko in obnavlja staro prijateljstvo z Grčijo. 

Ta želja po miru dokazuje velike vitalne sile 

jugoslovanskega naroda, ki jc močen dovolj, 

doprinesti potrebne žrtve za ohranitev svoje 

integritete in svojega drago p lačanca miru. 

Zagreh, 18. aprila. (Tel. Slov.) I~ /.edinje-

nih držav sta sc včeraj vrnila frančiškana o. Tt-

ofil Harapin, provinci;:! hrvatske prfcviiirijc sv 

Cirila in Metcib in o. Avgust žtifcnr. Mi d a f -

riškimi izseljeni sta sc mudil?, čust mtsccev. 

Obisl.nla sta veliko število nascii.iii. Fovscd si;', 

lila lipo sprejela. 

Don B®sco -- blaženi 
Rim, 18. aprila. (Tel. Slov.) Dne 2. junija 

bo svečano proglašen za blaženega ustanovitelj ( 

salezijanskega reda don Bcsco, pri čemer bo • 

na papeževo željo razsvetljena frenta cerkve sv. i 

Petra s kupolo z znanimi rimskimi bakljami. Ob 

preslavi papeževega duhovniškega jubileja, dne 

21. decembra 1929 se bo slovesno dvorila tudi 

vatikanska železniška proga in kolodvor ter ve-

liki, novi most preko Tibere. 

Zagrebške vesti 
Rt munski učenjak, slavist in etnograf prof. 

Peter Caraman sc mudi v Zagrebu Tu pro-

učuje hrvatsko fclkic.ro. Dela v vseučiliški knjiž-

nici. Iz Zagreba odide v Atene, odkoder se vrne 

v Zagreb, tla dokonča svoje tlelo o folklori bal-

kanskih naredov in nje ciluoaajih tlo Romunije. 

S! c !:;*>,! it i Dom ic :»anc$ izšel, s čemer so 

dcmnriirauc vse vesti, da je ustavljen. 

Ekr!<arztji: Vih vrrn^ii-jjtaikcv i v. Frank-

furta in Leip,-:ig'.i jc prispela sem. Preučevali 

bodo floro in favno jadranskega morja. Danes 

' so ci • jkaii Maijan in bližnjo sptiii ko r.i.. iico. 

Včeraj pa st; napravili prpc d- ; !:i iziel po 

1 morju. \tvučiiitčuikc vali prof. Giucni;:e. 

Vladimir Pušenjak: 

Program vlade 
za proračunsko leto 1929-30 

2. Zakonodajno delo. 
Ministrstvo za notranje zadeve namerava 

predložiti zakon o ureditvi notranje uprave, za-

kon o policiji, zakon o prestopkih, zakon o ad-

ministrativnem postopanju. 

Pravticano ministrstvo je izdelalo zakon 

proti korupciji, zakon o ministrski odgovorno-

sti, izdelujejo se pravilniki za tlelo sodišč, drž. 

pravdništev, kazenskih zavodov, izdelan je za-

kon o vrhovni državni upravi, s katerim se je 

zmanjšalo preveliko število ministrstev. Priprav-

lja se revizija uradniškega zakona, pripravljajo 

se trgovski zakon, zakon o pomorskem pravu, 

zemijeknjižni zakon in splošni državljanski za-

konik. 

Prosvetno ministrstvo hoče uzakoniti za-

kone: o ureditvi ministrstva o glavnem prosv. 

svetu, o ljudskih šolah, o meščanskih šoiali, o 

višjih pedagoških šelah, o šolskih knjigah, o 

vseučiliščih, o gledališčih, o šolaii za umetnost, 

o muzejih in čuvanju starin, o bibliotekah, o za-

ščiti avtorskega prava, o zadužbinah. 

V ministrstvu za veic ednosno sedaj v od-

delku za vere, je izdelan zakon o zaščiti historij-

sko-arhitektenskih cerkvenih spomenikov, pri-

pravlja se zakon o srbski pravoslavni cerkvi, o 

muslimanski veri, o židovski veri, o medverskih 

odnošajih; namerava se skleniti konkordat s sv. 

Stolico. 

Novelirati se hoče zakon o glavni kontroli, 

izdelati sc hočejo posebni zakoni o sodnijskih 

taksah, o davku na dedščine, na vozila, na pri-

ticbivanje nepremičnin, na posojila in prometni 

kapital. 

Ministrstvo vojske in mornarice namerava 

izdelati zakon o administraciji vojske in mor-

narice, da se okorna administracija napravi gib-

kejša. Nadalje misli spremeniti in dopolniti na 

podlagi 6-letnega izkustva veljaven zakon o 

ustrojstvu vojske in mornarice. , 

Predložiti se hoče zakon o državnih in ne-
državnih cestah ter izvršiti revizija sedanje 

mreže državnih cest. 

Ministrstvo za pošto namerava predložiti 

zakon o poštah, telefonu in telegrafu. 

Z zakonom o organizaciji zun. ministrstva 

se hoče doseči racijonalna razdelitev poslov v 

ministrstvu in dobra organizacija službe v ino-

zemstvu. 

Pripravljen je enoten zakon o šumah in lov-

ski zakon, zakon o hudournikih, o zaščiti male 

in srednje šumske Industrije, rudarski zakon in 

zakon o zavarovanju rudarjev. 

Izdelal se bo zakon o trgovinah, o kon-

troli kmet. pridelkov, o industrijskih obvezni-

cah, o privatnih bankah, o zastavljalnicah, o za-

ščiti vlagateljev, o kontroli zavarovalnic, o 

obrestni meri v hipotekarnih bankah, o turizmu. 

S posebnim zakonom se bo izvršila likvida-

cija agrarne reforme v teku proračunskega leta; 

izdelati se ima posebni zakon za severne kraje, 

a posebni za južno Srbijo in Dalmacijo. 

3. Delo za narod. 

Prosvetno ministrstvo hoče roko v roki s 

privatnimi ustanovami pospeševati ljudsko iz-

obrazbo, osobite s prirejanjem poučnih tečajev, 

nadalje hoče z zgradbo novih ljudskih šol pod-

pirati zaestale kraje. 

Kmet. ministrstvo hoče posvetiti vso pažnjo 

izobrazbi kmeta potom tečajev, strokovnih šol, 

vzornih posestev; nadalje se hoče brigati za do-

sego cencga kredita in osiguranje izvoza naših 

pridelkov. Vrše se priprave, da se sedanja di-

rekcija za kmet. kredit prccsnuje na avtonomni 

iu bančni podlagi in njena sredstva povečajo, 

da bi mogla zadovoljiti kreditne potrebe kmeta. 

Pri sklepanju trgovinskih pogodb se bo zahte-

valo ugodnosti za izvez naših pridelkov in se 

bodo same onim državam dovolile ugodnosti 

pri uvozu industrijskih izdelkov, katere bodo 

dale ugodnosti za naš izvoz. Ukinile se bodo 

vse izvozne carine za kmet. pridelke in znižale 

uvozne carine za kmet. potrebščine. 

Papeževa zastava nad 
Jeruzalemom 

Jeruzalem, 18. apr. (Tel. »Slov. ) Za pr-

vega papeževega nuncija v Jeruzalemu bo 

imenovan nvonsignor Valley. Vaiikan bo zgra-

dil na najbolj vidnem najvišjem mestu Jeru-

zalema palačo za svojo nunciaturo, ki bo po-

stala simbol svelega mesta. Tako bo nad Jeru-

zalemom plapolala papeževa zastava. Vatikan 

se že pogaja z Vel. Britanijo kot protcklorico 

Svete dežele o pravicah katoliške cerkve. Po 

vsej verjetnosti bo dobila katoliška cerkev pr-

venstveno pravico nad vsemi svetimi mesii v 

Jeruzalemu, Betlehemu in Nazarelu. 

Primorske v**$ti 

Arctacije v Trslu. V soboto so bili v Trstu 
i7. nc?nanih vzrokov arwiram: 

1. dr. Udovič Pct^r, absolvent visoke šole v 
Trstu, 

2. Angelo Kukanja (vpisan na puclovenski ju. 
ridični univerzi). 

3. Anton Grtu-c, bivši uradnik pri pol. dru-
štvu Edinost«, 

4. Mirko Suksida, acabsolvirim srednješolec, 
5. dijak Lah, 
6. uradnik Luin, 

Ivan Slon, bivši odgov, urednik vlstarsk« 
Riječi«, 

8. gdč. Mnršič, uradnica pri lstarski RijrCU, 
: clr'.;̂ :-. uradnica p i tM.l;»:>-,ki Uiicči*. 

01-c gospjJ.ični sla bili že v »oboto i; pu-
rt.rni. Kr.';cr. pa piv i j o ?;>dnjo vesli, rta. Hli v 
torek zopet' aretivo-d, V moki arctacije :o nezn. ni. 



/ / aj/e novega 
Koledar 

Petek, 19. aprila. Leon, Ema, Konrad, 

Krescencij. — Jutri: Neža, Teodor. 

Življenjska 
zadeva Slovenske Krajine 

Železniški promet z Madžarsko. 

Murska Sobota, 17. aprila. 

Z današnjim večernim vlakom so odpotovali 
na železniško konferenco v Ljubljano, katero je skli-
cal za jutri pojjoldne ob 16 g. promet, minister dr. 
Korošec, da razprav.ja o vzpostavitvi železniškega 
prometa na progah Hodoš-Lavidhaza-Koiornmny in 
Dolnja Lendava-Redics, delegatje trgov, gremijev. 

Železniška konferenca v Murski Soboti, ki jo 
je za preteklo nedeijo sklicalo načelstvo trgovskega 
gremija za mursko-soboški okraj je zelo lepo 
uspela. Po svojih zastopnikih so se udeležili ome-
njene konference tudi delegati trgovskih gremijev 
za okraj Donja Lendava, Ljutomer in Ormož. Kon-
ference so se nadalje udeležili vsi zainteresirani 
krogi v Murski Soboti, med drugim okrajni glavar 
g. Gašper Lipovšek in postajenačel. g. Ciril Vran-
čič. Izmed sosednih občin so bile na konferenci za-
stopane sledeče: Slatina-Radenci, Križevci, Puconci 
in Markišavci. 

Konferenca se je izrekla za takojšnjo otvoritev 
proge Hodoš-Davidhaza-I<otormany, ki je cela ter 
na nji ni potrebno skoro nikakih večjih investicij. 
Omenjena proga teče skozi vse Prekmurje in je na 
njeni otvoritvi celokupno gospodarstvo vse Slov. 
Krajine prvenstveno zainteresirano. Kar se tiče 
proge Dolnja Lendava-Redics ,je ona istotako go-
spodarske važnosti in se je konferenca izjavila, da 
naj se tudi ona otvori, kakor hitro bo to izved-
Ijvio. Imenovana proga je bila namreč 1.1924, ko 
se je gradila proga Ormož-M. Sobota, demontirana 
in se je material vporabil za novograjeno progo. 

Drugo važno vprašanje, ki se je na konferenci 
pretresalo, je bilo vprašanje skupne [»staje. Soglas-
no so se vsi izrekli za M. Soboto, ki ni le središče 
murskosoboškega okraja, marveč tudi gospodarsko 
najvažnejšega dela dolnjelendavskega okraja. V njej 
je tudi najbolj razvita, v kolikor je pač v Slovenski 
Krajini ta razvita, industrija in obrt Prekmurja. M. 
Sobota ne le, da ni veliko oddaljena od madžarske 
meje, marveč leži tudi v neposredni bližini avstrij-
ske meje. Občina Murska Sobota se je že svoj čas 
zavezala, da zgradi potrebna carinska poslopja, 
kakor tudi poslopja za ostale urade in za uradniška 
stanovanja. V M. Soboti je že kurilnica in vodna 
postaja. Tu je tudi sedež vseh oblasti. M. Sobota 
ima zelo lepo lego za razvoj oziroma za razširjenje 
že ezniške postaje. V Murski Soboti sami pride vpo-
štev kakor za izvoz tako tudi za uvoz največja mno-
žina blaga vseh vrst. 

Na otvoritvi železniške proge preko Hodoša 
sta zelo zainteresirana tudi ljutomerski in ormoški 
okraj, ki ležita oba ob progi Ormož-Hodoš. V naj-
bližji okolici Ljutomera in Ormoža preostaja n. pr. 
samo nad 100.000 hI vina za izvoz, več sto vagonov 
sadja itd. 

V poštev za izvoz na Madžarsko bi prišla pro-
ga Hodoš :Davidhaza tudi za izvoz mineralne vode 
iz Petanjec in Slatine-Radenci, od koder se je pred 
vojno pošiljalo samo na Madžarsko do 5 milijonov 
stekenic. Za ta izvoz ter sploh možnost za izvoz 
nudi edino ta proga. 

Kar se tiče sestave vožnega reda za medna-
rodni promet so člani konference izrekli željo, da bi 
se ta uredil kolikor mogoče tako, da bo koristil tudi 
lokalnim potrebam. 

Brezdvomno je, da sjjada med najbolj pereča 
vprašanja Slovenske Krajine, tudi vprašanje otvo-
ritve prometa preko Hodoša. Prevoz za trgovsko 
blago bi se n. pr. za M. Soboto-Bratislavo pocenil 
za okrog 40 odstotkov. Misliti pa je treba pri tem 
na obveznosti Madžarske, ki se nam jih je zavezala 
nuditi vsled naših ugodnosti za madžarski promet 
na Jadran. Nadejamo se, da bo že v najkrajšem 
času ta življensko važna zadeva Slovenske Krajine 
ugodno rešena. 

L j u b l j a n a , 18. aprila. 

Danes se je vršila na želez, ravnateljstvu 
konferenca radi tranzitnega prometa z Ogrsko. 
Končala je ob 0 zvečer z ugodnim rezultatom. Od 
delegatov interesentov so se je udeležili: za ljub-
ljansko trgovsko zbornico g. dr. M o h o r i č , za 
zagrebško g. V a j d a ; za trgovski gremij Dole-
nja Lendava: župan g. I. N e u b a u e r , Ljutomer: 
župan gosp. Fric Z e m l j i č, Ormož: g. Ludovik 
K u h a r i c , Murska Sobota: g. Fran Ceh , gosp. 
župan Jož. B e n k o in g. Štefan K ti h a r in Se 
nekateri drugi. Vseh udeležencev je bilo 12. 

Ifaho se more popraviti 
neureleno sfoilco. 

Način je zanesljiv in lahak. Devetdeset 
odstotkov ljudi trpi nn neurejeni stolici iu 
prebavi, na nreobilni kislini v želodcu, na-
petosti in vzdihovanju. Vsi tisi lahko takoj 
olajšajo bol, ako vzamejo po vsaki jedi 
malo žličko praška Magna v pol čaše vodo. 
Prašek Magna takoj nevtralizira preo-
bilno kislino, preprečuje razkroj hrane in 
tvorbo plinov, pomirja in zdravi vneto mem-
brano želodca in tako brez bolečin po-
pravlja prebavo. Kupite šc danes 1 zavoj 
praška Magna pri Vašem lekarnarju, jem-
ljite ga po navodilu, ki je priloženo vsa-
kemu zavoju, in Vaša prebava bo urejen« 
in zdrava. 

Dobiva se v vseh lekarnah in drogerijah, 
1 zavojček s točnim navodilom Din 4 * — 

! Številke o brezposelnih 
! Ljubljana, 18. aprila. 

Iz zadnjih tedenskih poročil ljubljanske borze 
dela je razvidno, ua vlaaa se vedno največja brezpo-
selnost med izucemmi delavci ali prolesionisli. tako 
n. pr. je od 7. do 13. apn a t. 1., torej tekom enega 
tedna iskalo zaslužka samo na ljubljanski borzi oe,a 
iz kovinarske stroke 23 kovačev, 10 železostrugar-
jev oz. livarjev, 37 strojnih ključavničarjev. Ookod 
tolika nezaposlenost v tej stroki? V kovinski indu-
striji pri nas je nadprodukcija pomočniškega nara-
ščaja. Podjetja zaposlujejo preveliko število vajen-
cev ,ki stanejo manj kot izučeni pomočnik in pride 
obratna režija na ta način cenejša seveda na račun 
brezposelnih kvalificiranih kovinarjev. Drugo pa je, 
da so večinoma vsa železo-industrijska podjetja skr-
čila delavno moč na minimalno število zaposlenih. 
Kovačev z višjo kvalifikacijo, n. pr. za izdelovanje 
orodja primanjkuje. 

Docela sličen polžaj je v lesni industriji. V pre-
teklem tednu je spraševalo po službi na borzi dela 
82 brezposelnih mizarjev, večinoma lakih, ki so iz-
učeni splošnega mizarstva. Zelo mnogo teh prihaja 
z dežele v mesto za zaslužkom. Podeželski mojstri 
obdrže vajence navadno tako dolgo, dokler traja 
učna doba. Potem pa se z učnim spričevalom v žepu 
odpravijo s trebuhom za kruhom, a ker ni zaslužka, 
se morajo pridružiti že itak visokemu številu svojih 
brezposelnih tovarišev. V interesu zmanjšanja brez-
poselnosti rokodelskih pomočnikov bi bilo potrebno 
nekaj ukreniti, da se dotok rokodelskega naraščaja 
omeji. Kva ificirani stavbni mizarji so razmeroma 
dobro zaposleni. Modelnih mizarjev manjka. 

V oblačilni stroki vlada naravnost obupna brez-
]x>sefnost. 35 krojačev je samo v enem tednu iskalo 
dela, a dobila sta ga samo 2. Krojačev in šivilj je 
pri nas veliko preveč. Enako čevljarjev. 64 jih je 
iskalo pretekli teden dela. Kljub toliki brezposel-
nosti v oblačilni stroki pa stalno primanjkuje kro-
jačev za finejša dela in tako zvane velike kose (pla-
šči itd.), a med čevljarji takih, ki bi umeli šivano 
delo. 

Živilska stroka, v kolikor jo zastopajo peki, 
životari. Tu dobro prosf>erirajo le veleobrati (par-
ne pekarne). Posamezni mojstri pogosto iščejo na 
Borzi dela vajencev, vendar je Borza dela v tem slu-
čaju skrajno previdna in brez izrecnega privoljenja 
staršev odnosno varuhov, ne pošilja vajencev v pe-
kovsko obrt ampak svetuje, naj si izberejo rajši 
kako drugo rokodelstvo, ker v pekovski obrti pri 
nas ni prave eksistenčne bodočnosti. 

Kleparji in instalaterji so preteklo zimo dobro 
zaslužili, ker so bili vsak čas zaposleni pri poprav-
ljanju škode, ki sta jo povzročila na strehah, žle-
bovju in instalacijskih napravah sneg in mraz. 

Brezposelno?! med stavbinsVimi delavci je 
sicer še vedno velika vendar je upati, da ho z otvo-
ritvijo stavbne sezone znatno ome;ena. Pretek'i te-
den se je zrlasilo na borzi 105 zidariev in 37 te-
sarjev za delo. Delo ie dobilo 22 zidanev. 

Število brezposelnih 1->rivcev, natakarjev in za-
sebnih nameščencev narašča. 

Žrtev Draviive 
Sv. Vid pri Ptnju, 17. aprila. 

Kot vsako leto je tudi letošnje pomladno de-

ževje visoko dvignilo Dravinjo. Dravinja je na-

rasla več ko za 1 in pol m in drvi vsa umazana 

in deroča proti Dravi. S seboj nosi polno hlodov, 

vej, dreves. Včeraj popoldne je viničar g. Ivana Šo-

sieriča, J a k o b D u h čakal ob Dravinji in z dol-

gim drogom lovil les, ki je plaval po Dravinji. Ko 

je najmanj slutil, ga je težak hlod potegnil za 

seboj v vodo. Dolgo časa je Duh plaval po sredi, 

ljudje, ki so gledali, mu niso mogli pomagati, kma-

lu je izginil jxxl vodo, ki ga je odnesla daleč 

od domačije. — Trupla Se niso našli. — Jakob Duh 

zapušča ženo in štiri nepreskrbljene otročiče. 

Dravinja še vedno narašča; ako deževje ne 

preneha, bodo v nevarnosti naši mostovi. 

S smučmi po Dravi 
M a r i b o r , 18. aprila. 

Za mariborske smučarje gotovo senzacija. 
Doslej so s smučmi samo drseli in frčali po snegu. 
Pa ti pride šmenta novo odkritje — jx>vodne 
smuči. Dejstvo. Tam pod Schniiedererjevim po-
sestvom se že nekaj dni sem trenira uslužbenec 
pri mestni občini A. K. Na vodnih smučeh drsi 
po Dravi nizdol. čisto enostavno gre, brez naporov 
in naponov. In še to je važno ter omembe vredno, 
da so omenjene vodne smuči izum ter patent Ma-
riborčana K. Namestnika, ki se je že udeistvoval 
na njih po Donavi do Požuna ter po Renu do Am-
sterdama. Inozemsko časopisje je prineslo o tem 
zelo obširna ter priznalna poročila. Zaenkrat pa 
št-, ni nevarnosti, da bi povodne smuči izpodrinile 
sila priljubljene »činaklne«. Sicer je mehanizem 
teh povodnih smuči sila enostaven — na obeh 
straneh po dvoje skupaj pritrjenih desk, na j>red-
nje in zadnje strani pa s poprečno deščico urav-
nani. In stojiš na smučeh kakor v čolničku in plo-
veš nizdol... Fletno in igraje gre vsa stvar po 
svojem tiru. Izpodrinile pa omenjene vodne smuči 
zato ne bodo priljubljenih činaklnov, ker bo težko 
kdo zmagal, da žrtvuje za nakup teh smuči celega 
»jurijac. Nekaj jih pa bo gotovo. Tako se nam 
obeta v letošnji kopalni sezoni sila živahno vrve-
nje po široki dravski ploskvi od Felberjevega pa 
do Kraljevega otoka — poleg kopalcev in činakli-
stov se bodo udejstvovali tudi sicer zaenkrat bolj 
na redko posejani povodni »smučarji«. Pa naj kdo 
reče, da nismo v Mariboru napredni 

Skale se rušiio 

V e l i k a vas , 17. aprila. 

Morda je zato tak križ z novicami v našem 
kraju, ker smo tako rekoč odrezani od sveta. Pošta 

' roma JK> neštetih ovinkih, predno jo dobimo. Zla-
sti glede časopisja je to silno nerodno, ker n. pr. 
dnevnika časih po par dni ne dobimo, potem pa 
od 3 ali 4 dni skupaj. V takšnem položaju smo te-

: daj in zato se ne čudite, ako smo iz te nerodnosti 
tudi sami postali nerodni in brezbrižni ter nas 
dosti ne briga ostali svet. 

Poznate cerkvico sv. Miklavža? Saj je vidna 
claleč na okrog, zlasti pa iz doline, ko se vozite 
ob Savi proti Litiji. Pod lo cerkvico, h kateri ob 
romarskih dneh prihajajo ljudje od vsepovsod, je 
hrib silno strmo spuščen. Ponekod štrli iz hriba 
golo, skoro navpično odsekano skalovje. Letošnja 
huda zima s svojim neizprosnim mrazom jc lo 
skalnato stran dodobra premrazila. Posledice so 
se pokazale v sredo ponoči. Okrog polnoči je pri-
čelo ropotati in bobneti v hribu. Tik pod sv. Mi-

; klavžem se je utrgala cela plast skalovja. Z vso 
| močjo so skale grmele nizdol. Skupno se je pri-

kotalilo v dolino 12 velikih skal. Na Zammlovo 
njivo v Veliki vasi se je privalila tolika kot ve-
lika kmečka peč. Obtičala je sredi njive ter jo 

j najbrž ne bodo mogli niti odstraniti. Šest parov 
konj jo gotovo ne premakne. Nekoliko manjša 

• skala je s silnim ropotom prigrmela ravno za Mo-
čilnikarjevo hišo. ki stoji na samem za streljaj 
od Velike vasi. Ko bi ne bilo poti za hišo, kjer je 

j k sreči skala obtičala v jarku, bi prav gotovo tre-
ščila prav v hišo in vsled silne brzine in ogromno 
obsežnosti predrla zadnjo steno ler se naselila 
kar — v izbi poleg peči. Sedaj se nad živo sknlo 
že cel dan ukvarja MoČilniknrjev fant; razbija jo 
s kladivom, kar pa mu gre počasi od rok. 

„UsireUen hočem biti!44 

Odiseja hercegovskega hajduka. 

V sredo je bila pred mostarskim porotnim 
sodiščem izrečena smrtna obsodba nad hercegov-
skim razbojnikom Mitrom Bora iz Dodanoviča, 
okraj Lubinje. Meseca maja leta 1922. je Bora iz 

| zasede ustrelil svojega svaka Jovo Beška, ki je 
i prišel iz Amerike. 

Po tem zločinu se je Bora leto dni skrival 
kot razbojnik po hercegovskih planinah, delal vlo-
me v trgovine in napadal s svojimi tovariši pošto. 
Nato se je napotil j)eš po svetu. Prepotoval je sko-

| ro vse evropske države, opetovano padal oblastem 
v roke, a se jim je vselej zopet izmuznil. Njego-
vega bega niso ovirali ne težki okovi, ne toča 

l e ž i v k o f e i n u , k i g a v s e b u j e 

v s a k a v r s t a n a v a d n e k a v e 

1 — 3 % , i n k i g a z d r a v n i š k a 

v e d a p o z n a k o t z a v r a t e n 
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p o " o s eb i j e r a z u m l j i v o , d a 

je d o v o l j e n o u ž i v a n j e k a v e 

b r e z k o f e i n a , t o je k a v e H a g . 

T o ' e n r a v a i n n ^ i b o l j š a z rna-

t a k a v a . K a v a H a g n i m a no-

b e n i h r " ' M k o v , p a t u d i j i n i 

i ? č e * » r f*rut*erfa o d v z e t o , r a-

z<*n k o f e i n a , k i v e d n o š k o d u j e 

n i č buri***, č l o v e -

k u . V> ; . k t b o l e h a j o n a s r c u 

b r e z s k r b i m je?o k a v o H a g , 

• a k o r o ^ l ž n a j e i n z d r a v a . 

P"—-- ' r- j te pe o t e m ! V i 

r(> —/»«*!{ n i k o l i p og re-

ša*? * r a v e Fa r f . 

Originalne zavitke po Din 74.— in 
Din 77.— dobile v vseh dobrih trgovinah. 

V kraie. kier se ie ne dobivajo, pošlje 
vsako množino Iranko DO običajni ceni: 

KAVA HAG P. D.. Marttčeva 14b. 
ZAGREB. 

Vzorec Vam pošljemo po prejemu 
Din 1.50 v znamkah in priloženega 

KAVA HAG °'lasa 5 

VARUJE SRCEin ŽIVCE 

krogel iz pušk zasledovalcev, no visoko zidov j* 
ječ. Med potikanjem po svetu se je bavil s tiho-
tapstvom tobaka. Klatil se je po Bosni, Hrvaškem, 
Madjarskem, Avstriji, Čehoslovaški, Poljski. V 
Varšavi je dobil delo v neki tovarni, pa je nekaj 
naredil in zbežal v Nemčijo. Iz Hamburga je z ne-
kim tovornim parni kom odplul v New York, kjer 
je bil prijet in po odgonu odpeljan nazaj v Ham-
burg, kjer so ga zaprli. Toda kmalu je ušel in se 
odpravil zopet v Varšavo, od tam pa v Rusijo. Iz 
Rusije je potoval na Dunaj, kjer pa so bila zanj 
tla prevroča in je krenil v Maribor. Tu so ga spre-
jeli naši orožniki, a jim je ušel in se par dni po-
zneje jx>javil v Zagrebu. Polotilo se ga je domo-
tožje, namenil se je končno domov. Poldrugo uro je 
ostal v rojstni v si iu se hotel javiti oblastem, 
toda zbal se je, da bi ga orožniki ne tepli in je 
rajši bežal v Črno goro. V Skadru se je izučil za 
brivca. To obrt je pozneje 2 leti izvrševal v Tirani. 
Iz Albanije je šel v Bolgirijo, odtod pa v Bitolj, 
kjer se je prostovoljno javil oblastem. 

Ko mu je predsrdnik prečital obsodbo, je 
uprl svoje polzaprte oči v sodnike in vprašal: 

»Koliko sle rekli?« 
»Vislice k 
•Ne sprejmem tega. Hočem, da boni ustre-

ljeni« 
•••Naš zakon določa smrtno kazen samo na ve-

šalih,« pojasnjuje predsednik. 
»Nočem in nočem biti obešen. Gospod zago-

vornik, pritožite se in recite, da obešanja ne pre-
vzamem. Ustrele naj me!« 

V težkih okovih so ga odvedli iz j>orotne 
dvorane v jelniško celico, kjer čaka nadaljnje 
usode. * 

Bogdan I^epkij: 

Bolnik 
— Oprostite, prečastiti 1 . . . 
— Kaj je? 
— K bolniku, sel vas čaka! ... 
— K bolniku? K bolniku? ponavlja žup-

nik in si mane zaspane oči. — Naj skoči k 
cerkovniku, da odpre cerkev in pripravi, kar 
treba I 

Služkinja odide izpred vrat in lahko bi 
slišal, kako govori, kar je naročil župnik. 

Župnik se obrne na postelji in potegns 
nase odejo, ki mu je zdrknila. 

— K bolniku! Kaj češ? Moram iti! Pa 
tako rad bi še malo zadrema l . . . 

Počasi mu lezejo obrvi na zaspane oči, 
zvonovi mu kličejo v spomin misel na bolni-
ka, toda njihov pritajen daljni glas ga uspava 
in župnik zopet zaspi. 

— Prosim, prečastiti! — ga iznova pre-
budi trkanje na vrata. 

— Kaj je? 
— Cerkovnik je že odšel v cerkev in vas 

čaka. 
— Čaka? Reci mu, da že grem i 
Kmalu zatem sta stopila iz cerkve dva 

moža in krenila v vas. Utonila sta v morje be-
le megle. Drug drugega skoraj nista videla, 
vendar so mimoidoči poklekovali že na samo 
cingljanje zvončka, kakor je treba poklekniti, 
če gre mimo duhovnik z Bogom. 

Po poti je ležala jesenska slana in blato, 
ki sc je napelo ko testo v nečkah, je čisto po-
mrznilo in se lesketalo v umazanem sijaju. 
Pod nogami je hrostalo iu se udiralo. Župnika 
je zeblo, pa je hitel, a tudi cerkovnik je na-
glo stopal in pozvanjal na vsake tri, štiri ko-
rake. Ko sta že precej prehodila, se ustavita 
pri vodnjaku za šolo. 

— Tukaj bo! reče cerkovnik. 
— Tukaj? se začudi župnik in odpre vra-

ta. Čudno se mu je zdelo, ker je bilo v hišici 
tiho ko v grobu in ni nihče nanj čakal; še 
sosedov ali sorodnikov in vaških padaric ni 
videl. 

Mogoče pa ni tukaj? meni župnik. 
— Seveda je, baš tukaj! Stari Uric je 

bolan, saj vem! 
— Pa greva notri, če je že tako! 
Stopita v sobo. Vse tiho. Nikjer žive duše. 

Postelja je sicer postlana, a prazna. 
— Hej, kje pa je kdo? kliče cerkovnik 

in pogleda v kuhinjo, v kamro in še v drugo 
sobo, pa so se mu oglasile samo kokoši v veži. 

— Kaj naj storiva? Čakajva! in sede na 
klop. Tedaj je vzšlo solnce in megla se je 
vzdignila nad strehe. Župnik in cerkovnik se-
dita in čakata. Nenadoma zaslišita, kako na 
dvorišču nekdo vpije: 

— Huš! HuSl 
Stopita na prag. Za prasci teka bos star-

ček z razmršenimi lasmi in se na vse na-
čine trudi, kako bi jih prepričal in pripravil 
do toga, da bi šli v svinjak. Prasci pa kot 
da so se norčevali iz slabotnega in okornega 
starca, so bežali po dvorišču in menda jih je 
strašno mikalo, da malo pogledajo na vrt, ki 
jo bil zagrajen s slabim plotom in na katerem 
so bila vratca iz protja. 

— Huš! Huš! je klical starec in komaj 
hnri'1 na suhih nogah. — Huš v svinjak! Huš! 
Huš! 

Župnik je to nekaj časa gledal, nato pa 
se je ujezil. 

— Kaj vam pride v glavo? Sporočate 
pome in me preženete s postelje, pa za nič! 
Kdo je pri vas bolan? 

Starec pogleda župnika in migajoč z gla-
vo odgovori' 

— Da, prečastiti, oprostite, jaz sem bo-
lan. Duša mi je že na jeziku! 

To je bilo župniku vendar preveč: 
— Kaj, ali me imate za norca ali kaj? 

Duša mu je na jeziku, pa skače za prasci po 
vsem dvorišču! 

— Kaj pa naj storim, prečastiti? Če so 
ušli iz svinjaka, jih moram zopet nazaj po-
gnati. Huš! Sicer uidejo na vrt ali pa odska-
čejo na vas! Huš! 

Kdo ve, kako dolgo bi prešiči še ska-
kali, ne če bi bilo cerkovnika. Zvonček in 
rdečo svetiljko je odložil na prag in šel po-
magat starcu. In ko so prasci uvideli, da sedaj 
no bodo mogli več zbežati, so takoj odskakali 
v svinjak. Starec še enkrat zavpije nanje, 
zapre vratca in jih zapahne z lesenim kolcem. 
Šele potem stopi k župniku in mu poljubi 
reko. 

— Oprostite, prečastiti, in ne jezite se 
name! Ušli so kot po navadi in sem jih tnoral 
pognati v svinjak. 

Župnik se niti ni znal prav jeziti, ker je 
bil predobrega srca in z ljudmi prijazen. In 
čemu bi se tudi jezil? 

— Saj se ne jezim — odgovori prijazno, 
to pa vendar ni prav, da me brez potrebe 
budite. Vidini, da sle popolnoma zdravi in v 
nedeljo kar sami pridite v cerkev k spovedi. 

— Oh. ljubi Rog! V nedeljo? Nikakor! 
Sam Bog ve, če bom še pol dneva dočakal. 
Vse sile sem napel, ko sem čakal nn vas. 
Bog mi je priča, da je tako. 

— Dobro, dobro — meni župnik stopajoč 
v izbo. 

Starček odide v drugo sobo. dn se pre-
obleče. Kmalu se vrne preoblečen in poce-
stni. Župniku se ni mudilo, ker se mu ni zde-
lo potrebno. Hotel <e je še malo porazgovo-



Osebne vesli 

•k 80!etnieo svojcg-i rojstva je slavila dne 

16. t. m. v Novem mestu gespa O g o r e u t z , 

mati gospoda c!rž. pravdnika v Ljubljani. Go-

spa, ki spada med najstarejše meščanske sloje 

našega mesta, uživa velik ugled in spoštova-

nje. Čestitamo in želimo gospej, da ji Bog po-

dari življenje še do najskrajnejših mej! 

k Geomcterski državni izpit na tehniški 

fakulteti ljubljanske univerze so napravili sle-

deči gospocje: Poropat Milan iz Novega me-

sta, Križaj Pavel iz Ljubljane, Matkovič Ivo 

iz Srema. Čestitamo! 

Ostale vesti 
•k Izlet Jadranske Straže na Grško. In-

teresenti, ki se nameravajo udeležiti izleta na 

Grško v času od 1 do 8. maja, naj se obrnejo 

za podrobnejše informacije na sledeči naslov: 

»Kancclarija Jadranske straže, Belgrad, Stara 

Skupščina, Miloša Velikog 14«. — Obveščeni 

smo, da se bo izleta lahko udeležilo samo 

200 reflektantov. Zato so prijave nujne! 

k »Ilustracija«, 3. števi ka izide okoli 20. apr. 
Obsegala bo z ovitkom vred 40 strani in bo pri-
nesla izbrane, izredno pestre slike z obširno ostalo 
vsebino. 

k Vreme 18. t. m. ob 3 zjutraj: Ljubljana: ba-
ronK.er 770.3, toplomer min. 2° C, miksm 13° C. 
Lahka burja. Jasno. — Maribor: barom. 776.2, to-
plomer min. — 1"C, maks. 10» C. Lahka burja. Jasno. 
Zagreb: 767.7, toplomer min. 2" C, maks. 11° C. Lah-
ka burja. Jasno. Belgrad: '.arom. 707.7, topi. min. 
I« C, maks. 5" C. Močna ITK., a. Dežja 2 mm. Skop-
ije: baroni. 773.4. topi. min. 2" C, maks. 11° C. Mir-
no. Dežja 6 mm. Split: barom. 7692, topi. nun. 
7° C, maks. 11° C. Zelo močna burja. Jasno. 

-k Vinarski kongres in občni zbor Vinar-
skega društva za Slovenijo se vrši v dneh 11., 
12. in 13. maja t. 1. v Krškem. Prvi dan It. maja 
je seja glavnega odboru, drugi dan. v nedeljo, 
dne i2. maja dopoldne je otvoritev kongresa z 
aktualnimi referati o bodočem trsuem sorti-
mentu Slovenije in s predavanjem filma o zati-
ranju bolezni in škodljivcev vinske trte: po-
poldne jc občni zbor z običajnim dnevnim re-
dom. Referatom in predvajanju filma lahko pri-
sostvujejo tudi nečlani. Tretji dan, 13. ma ja, se 
vrši poučni izlet na Bizeljsko. Priprave za kon-
gres. občni zbor in izlet so v polnem teku. Polo-
vična vožnja po železnici je zaprošena. Prijave 
za prenočišče v Krškem kakor tudi za izlet na 
Bizeljsko sprejemu blugujnik Vinarskega dru-
štva g. Albin Dular, oblastna samouprava, Ma-
ribor. kateremu je poslati tudi kavcijo v zne-
sku 30 Din. Prijave je posUiti najkasneje do 
3. maja 1929. 

•k Licencovanje plemen jakov za novome-
ški okraj se je vršilo \ torek, sre.lo in četrtek 
v Novem mestu. Trebnjem in v Žužemberku. 
V Trebnjem in v Žužemberku je bil prigoli prav 
zadovoljiv, dočim v Novem mestu vsled slabega 
vremena in vsled nezavednosti nekaterih živino-
rejcev ni povsem zadovoljeval. Plemenski mu-
turijal — pretežno niontafonci in križanci — je 
bil kljub pomanjkljivi zimski prehrani v sploš-
nem lep. Za prepotrebno ustaljenost bikoreje 
bo v bodoče skrbel novoustanovljeni živin« ej-
sk odbor v Novem mestu. V to svrho je kot 
zastopnik oblastne samouprave proti primerni 
zavezi že na licu mesta razdelil skromnejše na-
grade g. referent Wernig; nagrade krajevnih 
činiteljev pa se bodo razdelile v poznejši dobi 
po veterinarskem nadzorniku g. Stuparju ozjr. 
po tozadevnem predlogu iicencovalne komisije. 

•k Legitimacije za polovično vožnjo na Za-
grebški velesejem se dobe pri »Putnikut, Ljub-
ljana. Dunajska cesta 1. ^ 

k Težka nesreča. V sredo proti večeru se 
jo v Mojstrani te/ko ponesrečil T5 letni delavec 
Matevž Peternet. Valil je težke hlode na Haf-
nerjevo žago. Pri tem pa inu je zdrknil neki 
hlod na desno nogo ter mu jo zlomil pod kole-
nom. Prvo pomoč je. starčku nudil jeseniški 
zdravnik g. dr. Kogoj. Ker je bilo za na večerni 
vlak že prepozno, so ponesrečenca prepeljali 
včeraj zjutraj v Ljubljano. Na glavnem kolo-
dvoru jc slaIXJini .sivolasi starček vzbujal s 
svojo težko poškodbo obilo sočutja. Prišli so 

k Bolečine in tiščanje v želodcu, zaprtje, 

gnilobo v črevesu, okus po žolču, slabo pre-

bavo, glavobol, belino na jeziku, bledico od-

pravi, kdor češče pije naravno Franz-Josef«-

grenčico, poln kozarec zvečer, preden gre 

spat. ZdravniM-špecialisti za bolezni v pre-

bavilih pravijo, da je treba » F r a n z - J o -

s e l«-vodo toplo priporočati kot zelo smotre-

no, domače zdravilno sredstvo. Dobiva se v 

lekarnah, drogerijah in v špecerijskih trgo-

vinah 

Izkušnja pol stoletja uvršča 

Gontinental- pnevmatiko med 

prvorazredne izdelke. Stalno 

se deln na to, da se ta kako-

vost na podlagi izkušenj šc 

zboljšnje in dnevno narašča 

število njenih pristašev. 

Maribor 

pon j /. rešilnim vozom in ga odpeljali v splošno 
bolnišnico. 

-fr Hipotekama posojila Državne hipotekarne 
banke. Zveza za tujski promet nam sporoča, da 
morajo hotelirji vlagati svoje prošnje za hipote-
kama posojila preko filiial Državne hipotekama 
banke. Prepisi teli prošenj, opremljeni s prilo-
gami pa naj se pošljejo Zvezi za tujski promet, 
ki bo te prošnje s priporočilom poslala na mini-
strstv trgovine in industiije. 

k Lov županstva Školja Loku in Zininec se 
odda na javni dražbi dne 21. aprila 1029 pri sre-
ski izpostavi v Škofji Loki in sicer za občino 
Zminec ob 10, za občino škofja Loka ob l t do-
poldne. Tozadevni pogoji so interesentom na vpo-
gled med uradnimi urami pri sreski izpostavi 
v Škofji Loki. 

•k Vestnik Ljubljanskega velesejma je izšel. Iz-
dala in založila ga je Reklama »Saturn«, Ljubljana. 
Revija prinaša več aktualnih gospodarskih člankov, 
člankov o radiju, športu, turistiki itd., krasi pa jo 
tudi mnogo zelo lepih slik. Revija je interesentom 
pri uradu Velesejma brezplačno na razpolago. V 
isti založbi ob otvoritvi velesejma tudi letošnji ofi-
cijelni katalog velesejma. 

k Prevedba pošte v Slovenjgradcu. Poštni mi-
nister je s svojo odredbo z dne 29. marca t 1. pre-
vedel poštni urad v Slovenjgradcu iz IV v III. red 
državnih pošt. 

k Ne kupujte inozemskih srečk, l vrdka Hau-
schild & Rapp, Wien III., razpošilja v naše kraje 
ponudbe za nakup inozemskih srečk. Te ponudbe se 
razpošiljajo kakor tiskovine. Vložene so v svetlosive 
ovitke, na katerih pa ni pošiljateljevega imena Ino-
zemske srečke so v naši državi prepovedane. 

k Nov sneg. V sredo ponoči jc po vsej 
centralni Bosni in v Slavoniji snežilo. Tempe-
ratura jo znatno padla. 

•k Mladi vlomilci. Te dni je bila prijeta v 
Zagrebu družba osmih dečakov. ki so zadnjo 
tedne izvršili v mestu okoli 15 drznih vlomov. 
Kradli so razne bakrene, svinčene in medene 
predmete, med drugim tudi kip Prosvete«, ki 

i jo. last Jugost. učiteljskega udruženja« in je 
vreden 40 000 Din. Celokupna škoda, ki so jo 
mladi zlikovei povzročili, znaša okoli 100.000 
dinarjev. — Izročeni so bili sodišču. 

I k Prijava za družbeni davek. Finančna di-
| rekcija v Ljubljani poživlja vsa družbenemu dav-

ku podvržena podjetja, da vlože v predpisanih 
rokih prijave za odmero tega davka Tiskovine za 
ta davek je založila Jugoslovanska knjigarna iu 
velja vsak komad I Din. 

Ljubljana 
Nočna služba lekarn 

Nocoj bosta imeli nočno službo: Ramor-

jeva lekarna na Miklošičevi cesti in Trnko-

czyjeva lekarna na Mestnem trgu. 

Večstomilijonska poneverba. V Ljubljano je 
vlomit skrajno predrzen lopov Ogoljufa? je vsakega 
Ljubljančana za precejšnje svote. Njegova predrz-
nost je tem večja, ker kljub vsemu zasledovanju še 
vedno ni zapustil kraja svojih pustolovščin. Vendar 
so mu »Mladi junaki «že za petami in bodo v krat-
kem obračunali z njim. O dosedanjem uspehu za-
sledovanja tega predrzneža in topovskega tatu med 
Slovenci, posebno pa med Ljubljančani, se boste 
mogli prepričati in boste obenem izvedeli tudi načrt 
za bodoče zasledovanje v soboto, dne 20. 1. in. ob 20 
v veliki dvorani hotela »Union«, ko bodo »Mladi 
junaki« polagali svoj letni obračun. — Pridite vsi! 

0 Sejmski predpisi. V sredo je bil v Ljub-
ljani živinski sejem. V sej rusko vrvenje se je 
tokrat vmešala policija in precej odločno zaro-
potala radi sejmskih predpisov, za katere se 

riti s starčkom, ki — na smrt bolan — še 
skače za prasci po dvorišču. 

— Ali ste že dolgo bolni? vpraša /.upnik 
in sede za mizo. 

— Ah, dolgo, že dolgo! Nič me ne boli, 
samo moči mi je zmanjkalo da je več niti no 
čutim v kosteh. In v prsib čutim nekakšen 
strahovit mraz. Kot da je smrt že segla z roko 
po meni. 

— Zakaj pa ni nikogar pri vas? Tu se-
dite sami kot puščavnik. Samota ubije še 
/.dravega, pa ne bi bolnika. 

— Saj nisem sam, prečastiti, imam do-
bre, zelo dobre otroke. Grešil bi, če bi se nad 
ujimi pritoževal. 

— Kako so dobri, če se ne brigajo za 
vas, ki ste že stari? 

— O, brigajo se, prečastiti, brigajo. Še 
preveč se brigajo. Danes ni hotel nobeden 
iz hiše. Obkolili so me in jokali. Pa sem jim 
i-ekel: — Zakaj jokate? Pojdite vsak na svo-
je delo! Ni me treba čuvati, saj me ne bo 
nihče ukral, a če bom moral umreti, boni 
umrl tudi brez vas. Ti, Gricho, sem rekel naj-
starejšemu sinu, pojdi kar na njivo. ?.c zdav-
naj smo jo zora I i, zato jo je treba posejati. Če 
bo treba mene pokopati, se boste zopet zamu-
dili, a slana že pada. Ti pa, sem rekel hčeri, 
pojdi v mesto in kupi, kar bo treba. Saj sami 
veste, če se kaj zgodi, kako tukajšnji židje za 
vsako stvar zahtevajo še enkrat toliko. Neve-
sto sem poslal v drugo vas, da naznani so-
rodnikom, zet pa je šel po vas, prečastiti, in 
jd vas še k mizarju radi truge. In tako vam 
tukaj sam ležim, kar zaslišim, da so prasci 

ušli iz svinjaka. Vstal sem in jih —• hvala Bo-
gu — nekako pognal nazaj. Vi pa, prečastiti, 
se name nikar ne jezite, ker sem res bolan, 
zelo bolan. 

In ponovno poljubi župniku roko, prepri-
čujoč ga o svoji bolezni. 

— Ali vam samota ni neprijetna? vpraša 
župnik. 

— In se nič ne bojite? doda cerkovnik. 
— Česa naj se bojim? Ubil nisem niko-

gar, nikomur nisem prikrajšal življenja, okral 
tudi nisem nikogar. Svojo dobo sem preživel 
iu sedaj moram oditi. Kot delavec: izvrši svo-
je delo in gre. Ali ni morda tudi že čas? Da 
vam po pravici povem, že dva meseca zaprav-
ljam božje dneve. Nekje mi je zmanjkalo mo-
či, da ne moreni ničesar delati, samo zastonj 
jem kruh, kar ni prav. Saj ga še goltati ne 
morem. Zdaj se pa, hvala Bogu, bliža konec! 
Česa bi se bal? Otroke sem vzgojil, preskrbel 
sem jim dedščino in jih naučil modrosti; kaj 
bi torej 5e potrebovali? Ne vem, česa naj bi 
se bal . . 

— Lahko kar začneva! reče župnik, ki so 
ga ganile starekove besede. 

-— Pa začniva v božjem imenu! meni sta-
rec in sc trikrat prekriža. 

* 

Komaj se je župnik vrnil domov in se-
del k zajtrku, ko se s stolpa oglasi zvon: 
bim-bom, bim-bom! 

Stari Ifric jc za vedno zaprl oči. 
Pšenica je posejana, prasci so v svinja-

ku, hči se IH> kmalu povrnila — torej je lahko 
mirno umrl. (Poslovenil: J. G.) 

marsikateri živinski prekupec ne zmeni dosti. 
Dva sta prodajala konje kar na ulici izven 
sejmskega prostora, eden je prignal živino na 
sejem brez živinskega potnega lista, eden pa si 
je dovolil šc nekaj več: ponaredil je datum na 
živinskem potnem listu. Vsi štirje so ovadeni in 
bedo morali plačati občutno kazen, kajti sejni-
ske predpise je treba spoštovati. 

© Škropilni avto na nlieah. Lepo vreme, ki 
smo ga Ljubljančani deležni sedaj, je prineslo 
seboj tudi svojo nadlogo, neznosen prah, nam-
reč, na ulicah. Včeraj je pričel voziti po mestu 
škropilni avto, ki je za silo zmočil nekatere 
bolj prometne ulice. Največ prahu pa je gotovo 
n« Bteivveisovi cesti. Tu jo prah toliko bolj ne-
znosen, ker ga veter zanaša tudi v park Občin-
stvu bi bilo ustreženo, če bi mestni škropilni 
avto večkrat poškropil tudi to cesto, kljub te-
mu. da je — državna. 

0 Nezgoda na glavnem kolodvoru. Včeraj 
zjutraj okoli štirih se i 0 na glavnem kolodvoru 
v Ljubljani pripetila sledeča nezgoda: Ko je 
neki tovorni vlak vozil z Dolenjskega na po-
stajo, je prišlo pri neki ločnici (kjer tiri me-
njavajo smer) do oplazenja s skupino 40 vago-
nov. ki jih je rinila lokomotivo od nasnrotne 
strani po vzporednem tiru. Prcmikači vagonov 
si prezrli, da se pomikajo vagoni žo preko loč-
nice, a strojevodja tega ni mogel opaziti, ker je 
bilo pred lokomotivo omenjenih 40 voz. Tako 
je prišlo do oplazenja. pri čemer je en nizko-
stenski vagon iztiril in se prevrnil. Tudi loko-
motiv,! in ostali vagoni so nekoliko poškodo-
vani. Človeških žrtev ni bilo nobenih. Po pre-
teku dveh ur sta bila tira, kjer se je nezgoda 
pripetila, zopet prosta, škodo je po prvi cenitvi 
za kakih HOOODin. Kdo je nesrečo zakrivil, še 
ni ugotovljeno. 

O Nova plinska napeljava. Te oni je pri-
čela mestna plinarna / deli za napeljavo plina 
v tovarno Jugosteyer« v Sp. šiški. Nova plin-
ska napeljava bo šla od železniškega prelaza 
na Gosposvetski cesti do Frankooanske ulice, 
kjer bo krenila proti bivšemu SlogradiR. se-
daj Jugosteyerju«. :>Jugosteyer«, ki izdeluje 
kolesa in namerava obrat razširiti, bo potrebo-
val |)lin za varenje, topen jo itd. Dnevna po-
raba plina bo znašala približno 200 m3. Mestna 
plinarna bo na novi progi oddajala plin tudi 
zasebnim strankam, ee se bo za to katera pri-
glasila. Plinsko napeljavo dobi tudi tovarna 
Saturnus« v Mostah, kjer je napeljava /e na-

pol končana. Mesečna poraba plina v »Suturnu-
su bo znašala okroglo 5000 m3. V obeh slučajih 
bo mestna plinarna investirata približno 200.000 
dinarjev. 

0 Poškodovale« no našli. Prejšnjo nedeljo 
zvečer so sc stenli gostje gostilne pri »Fortnni« 
in jc nekdo udaril tovarniškega delavca Goi-
gerja s steklenico po glavi. Geigorju so se pre-
tresli možgani in jo še sedaj v bolnišnici. Po-
škodovalca policija ni mogla dolgo najti. Sedaj 
ga je izsledila v osebi 18-letnega knjigoveškegu 
vajenca O. M. Ta je priznal, da je udaril Gei-
gerja po glavi, izgovarja se pa na znani način: 
»Če ne bi jaz njega, bi na on mene.« 

0 Trpinčenje živali. Dan za dnem priha-
jajo na policijo pritožbe o trpinčenju živali. 
Nekateri slučaji so že taki, da se človeku kar 
ježe lasje spričo take krutosti in brezobzirno-
sti do živali. Neki mesarski pomočnik jo kupil 
v Medvodah tri mlade kozličke. Vsem trem je 
zvezal noge skupaj in jih potlačil v nahrbtnik, 
v katerem jc bilo prostora komaj za enega. Na 
mitnici so ga ustavili in ovadili. Taki ljudje bi 
res zaslužili, da jih objavimo s polnim imenom 
v časopisu. 

0 Nepošten dimnikarček. Dimnikarji ho-
dijo no hišah, čistijo dimnike, pregledujejo šte-
dilnike ter pridejo pogosto v tuja stanovanja. 
Nikdar pa nobeden ne zlorabi zaupanja, ker 
dimnikarji so pošteni ljudje. 20-letni dimnikar-
ček Bogomir S. pa ni tak. Aretiran je bil v nede-
ljo in je priznal, da je izvršil več tatvin pri 
strankah, ki jih je obiskal. Tako je neki stran-
ki na Starem trgn odnesel z. nočne omarice 
zlato uro in jo zastavil za 250 Din. Drugi stran-
ki je odnesel zlat prstan ter ga prodal /.a 20 di-
narjev. Dimnikarček je imel živahne trgovske 
zveze z nekimi Rusi v barakah pri kolodvoru, 
toda tudi te je okradel. V neki gostilni na Do-
lenjski cesti pa je poneveril 1100 Din vredno 
violino. Dimnikarček taji še druge tatvine, ki 
mu jih očita policija, toda natančno bo ugoto-
vilo šele sodišče, kateremu jc bil izročen. 

O »Crontia« zavarovalna zadruga. Dne 15. 
aprila se jc vršil v Zagrebu v sejni dvorani za-
družne palače 43. redni občni zbor zavarovalne 
zadruge sCroatia« kateremu je predsedoval 
predsednik zavoda g. dr. Nikolič Podrinski ba-
ron Vladimir ob prisotnosti lepega števila za-
družnih članov. Poročilo o poslih zavoda za 
leto 1928 je prečital generalni ravnatelj Niko-

• Za častnega č'»tia je imenovalo Cecilijino 
društvo č. g. A Tkavca, župnika pri Sv. Petru pri 
Mariboru za njegovo dolgoletno in požrtvovalno 
sodelovanje za povzdigo cerkvene glasbe v tukajšnji 
stolnici. , „, , , 

• Pokop zasebnega uradnika in Maistrovega 
borca R. Laščana se je vršil ob veliki udeležbi ob-
činstva; pogreba se je udeležilo zla^i vea«.o število 
primorskih rojakov. Na poslednji pod je spremljal 
pokojnika tudi oddelek vojaštva z vojaško godbo. 
Na grobu je zapelo pevsko društvo »Jadran« v slovo 
»Oj Doberdob« . 

• Z delovnega trga. Pri tukajšnji Borzi dela 
dobijo zaposlitev takoj 1 klepar, 2 Žagarja in 1 
mesar. . , . ., 

• Zopet vlom. V trgovino Ludovika Rižnika 
v Lajtersbergu so se skozi okno prikradli žlahtni 
jjonočnjaki ter odnesli blaga in jestvin v skupni 
vrednosti 1500 Din. Ker se v poslednjem času po-
navljajo v mariborski okolici vlomi v sumljivi meri, 
obstoja domneva, da gre za eno ter isto vlomilsko 
tolpo. . . . 

• Več previdnosti. Najprej motorovci se-
veda. Tain v Smetanovi ulici je meni nič tebi nič 
brzel s svojim motor jeni natakar Oto K. po pešpoti 
in pri tem zadel v triletnega Tončka R s takšno 
silo, da je fantiček padel na tla in dobil pri tem 
k sreči samo lažje telesne poškodbe. »Ober« pa je v 
besnem diru švignil mimo prvega vogla. — Na 
voglu Pobreške ceste in Drž. mosta pa je zgrmel 
hlapec Josip P s svojim enovprežnim vozom po 
strmini nizdol ter sc zakadil v dvoprežni voz pred 
njim. Neprevidnost se je toj»t kaznovala — pn 
karambolu je namreč padel Jože z voza iu odnesel 
k sreči samo lažje jx>škodbe. 

• Kal. izobraževalno društvo v Krčevini ima 
prihodnjo nedeljo ob 16 v društveni dvorani (pred-
stavo »Kovač hočem biti!«. Uvodoma se vrši po-
učno predavanje; med odmorom svira tamburaški 
zbor Katoliške omladine. 

• Umrl je v tukajšnji bolnici posestnik Ivan 
Robnik, star 46 let. Pokopali ga bodo na Remšniki-. 

• Na nosilnici v rešilnem vozu porodila. Go-
tovo edinstven slučaj v pestr kroniki tukajšnjega 
rešilnega oddelka Na polu v porodnišnico je nam-
reč norodila na nosilnici v rešilnem vozu 25-letna 
soproga poštnega uradnika Jo/efina S ter povila 
zdravo deklico. V porodnišnici so bili seveda nad 
tem izrednim dogodkom nemalo začudeni. 

• Navada je pač taka, da. . . Večkrat se je že 
bilo prigodilo. Prijx>dil se je v bresterniško okolico 
jies. Morda se je malo oddaljil od svojega gospo-
darja. In navadno se zgodi, da jjoči strel in da 
obleži štirinožno živinče obstreljeno na tleh. Pra-
vijo, da so to skrivnostni lovci, ki si od časa do 
časa radi privoščijo pasjo pečenko. ki jim bojda 
gre zelo v tek. Razum jiva je bojazen mariborskih 
meščanov pred temi skrivnostnimi in krvoločnimi 
-ljubitelji', psov odnosno pasje pečenke. 

• H generalni vaji tuk. požarne brambe, ki 
se vrši prihod, nedeljo na objektih tukajšnje mestne 
plinarne, smo dobili obvestilo, da se udeleži ome-
njene vaje reloktipno moštvo z vsem požarnoobramb-
nim in rešilnim trenom ter vsemi tremi turbinami. 
Vaji bo prisostvoval tudi mestni župan dr, Juvan. 

• Iz vrst naših ko cnistov smo prejeli v ob-
javo sledeči dopis, ki slika pravo razpoloženje sta-
novalcev v koloniji: Kolonija, ki jo je lansko leto 
sezidala mariborska občina, ie res pra-.' prijetna ter 
se v njej vsakdo dobro počuti. Stanovanja so dovolj 
velika, svetla in zračna ter smo malodane vsi, ki 
smo te hišic e prejeli prav zadovoljni. Težko pa že 
pričakujemo, da bi dobri enkrat naši vrtiči ograje, 
da bi mor. i pričeti z deloin in urejevinjem vrta, 
kar bo naše največje veselje. Zato želimo, cia se prav 
kmalu prične z gradnjo pralnic in da se bo nato 
lahko izvršila ograditev vrfičev. Ogromna večina 
kolonistov pa jc za gradnjo pralnice v vsaki j-.osa-
niezni hišici. S tem se bodo lope jx>dzidale in olep-
šale. Izostala pa bo na drugi strani možnost prere-
kanja med našimi koonistinjami. V tem oziru naj 
občinski svet uvažuje želje ogromne večine kolo-

Celie 

lič Mihovi!. Iz predloženih računov zgu 
dobička sc razvidi močan razvoj in velik na-
predek tega našega najstarejšega domačega za-
varovalnega zavoda, katerega je že pred peti-
mi rlceeniji ustanovilo svobodno in kr. mesto 
Zagreb in ki so stalno širi in povečava. Tako jo 
v lotu 1928 lia premijah in pristojbinah dosežen 
/nosek 42,867.012.08 Din. I. j. za 6.435.602.34 Din 
več. kol v prejšnjem letu. Vsote in glavnice za-
varovanja so dosegle /nosek 9.511,113.060.75 Din. 
Na škodah je bil izplačan \ lotu t92S /.nosek 
15,906.65313 in od početku zavoda 91,630.439.18 
Din. Zadružna aktiva so narasla polog uevulo-
ri/iranih predvoj. nepremičnin na S3'.82~019.84 
Din. Poslovni dobiček /a I I02S znaša 404.158.68 
Din. Kupon št .11 zadružnih tomoljnic so izpla-
čuje poeenši od 17. aprila 1020 po 10 Din kot 
luni. Navzoči člani so vzeli z zadovoljstvom in 
odobren jeni na znanje poročilo o poslovanji' 
zavoda, kakor tudi zaključne račune in pode-
lili ravratol jstvu in nadzorstvenemu odboru 
razrcšnlco 

O KEMIČNO SNAŽEN JE OBLEK. -
ŠIMENC, Kolodvorska 8. 

nistov. 

.£r Frid. Scliiller: Ko varstvo in ljubezen. V ne-
deljo, 21. aprila 1920 zaključijo celjski Krekovci 
svojo letošnjo gledališko sezono z vprizoritvijo veli- * 
častne Schillerjeve tragedije »Kovarstvo in ljube-
zen*. Vstopnice se dobijo v Slomškovi tiskovni za-
drugi. 

.O" Rekordni poset in uspeli gostovanja mari-
borskega gledališča. V sredo ie doživelo mariborsko 
gledališče s svojim gostovanjem v Celju naravnost 
sijajen uspeh. Popoldne so ob razprodanim gleda-
lišču igrali otroško igro »Janko in Metka«. Mla-
dina. med katero pa se je pomešalo tudi precej »sta-
rine«, je s silnim navdušenjem sledila predstavi in 
kajpak umetnike z nfadini lastno glasnostjo po-
zdravljala. Pravi gledališki praznik pa je bil zvečer, 
ko so igrali Shakespearovo »Romeo m Jmija«. Obisk 
te predstave je bi! rekorden. Kei je zmanjkalo vstop-
nic, a publika je predstavi hotela prisostvovati, jc 
uprava postavila sedeže celo v prostor za orkester. 
Vprizoritev sama je bila vseskozi zadovoljiva, me-
stoma naravnost presenetljivo vzorna. Publika je 
bila ves čas predstave, ki ie trajala blizu do pol 12 
vseskozi oduševljena iu je umetnike nagradila z 
navdušenim ploskanjem. Kot vedno, se je tudi to 
pot izkazalo dijaško stojišče nevredno tega imena. 
Skrajni čas je, da tako šola kot policija nastopita 
proti nečastnim razmeram na tem stojišču in zašči-
tita resno publiko pred izpadi slabo vzgojene mla-
dine. 

0 Danisko kopališče in regulacija Savinje. 
Ker je za regulacijska dela na Savinji doslej 
znsiguranih osem in pol milijonov dinarjev, je 
skoro gotovo, da se bo z doli začelo v najkraj-
šem Času. Tako jc tudi edino pametno. Kakor 
hitro pa se bo z doli začelo, jc zapečatena tudi 
usoda sedanjega velikega domskega kopališča 
na desnem bregu Savinje ob mestnem parku. 
Regulacija bo namreč strugo Savinje porinila 
precej globoko v mostni park in tako bodo mo-
rali dumsko kopališče, podreti. Tako je tembolj 
pritisnila potreba zgraditve novega modernega 
kopališča, v katerem bi bilo mogočo izkoriščati 

I svetovno znamenito dobrine savinjsko vodo in 
I obenem tudi preko zime omogočiti prebivalstvu 
| kopan je. Ta potreba jo tem večja, kor noseča 
I Celje leto zn lotom več tujcev — letovišča rjev, 
I ki jim s sedanjimi kopalnimi pritikami niti 
l glede obsega niti gledo kom Torta ne moremo no-
' stieoi primerno Kor bi zgradba večjega moder-

nega kopališča mostno občino preveč obreme-
nila. se mestna občili« dogovarja z Zdravstve-
nim domom zn skupno akcijo. Da si zagotovi 
primerno stavbišče, bo mostna občina kupila Ra-
kusehev svet na lovom bregu Savinjo. Sredstva 
za nakup upa dobiti iz prodaje svojo hiše no 
Mariborski oesti 17. 

vseh vrst — zajamčeno naiboliše kakovosti 
priporoča 

ANTON FAZARJNC, CELJE 



Dopisi 
K r a n j 

Birma. V nedeljo, dne 21. t. m., bo prevz. 
g. knezoškof oprnvil v župni cerkvi zakrament sv. 
birme. V Kranj bo prišel v petek popoldne okoli 
4 in bo pred cerkvijo slovesen sprejem. Istega dne 
zvečer ob 8 bo tukajšnje Prosvetno društvo prire-
dilo našemu višjemu dušnemu pastirju pozdravno 
akademijo. V petek bo prevzvišeni obiskal obe 
kranjski osnovni šoli, v soboto pa gimnazijo in 
osnovno šolo na Primskovem. V nedeljo bo daro-
val ob 9 dopoldne slovesno sv. mašo med katero 
bo ludi podPlil zakrament sv. birme. Naše mesto 
bo zapustil istega dne popoldne ob treh. 

Gostovanje dij. orl. pododseka v Školji Loki. 
V nedeljo popoldne ob 5 bodo priredili kranjski 
dijaki v prostorih Kat. Prosv. društva v Škotji 
Loki notranji telovadni nastop. Ker so že pri na-
stopa v Kranju pokazali velik napredek in so sko-
ro vse točke programa izvajali brezhibno, bodo 
tudi pri nastopu v Škof ji Loki dosegli vsaj isti če 
ue boljši uspeh. 

Hrastnik 
Umrl je daleč okrog znpni železniški upoko-

jenec g. Jakob Rajner. Pokojni je vzgojil veliko 
število otrok, ki so zasedli razne javne službe. 
Star je bil 93 let in je nad 3(1 let užival pokojnino. 
Dolga leta je stanoval v Hrastniku pri svojem 
sinu. Ko je ta umrl, se je preselil k svoji hčeri 
v Zg. Radgono. Bil je vedrega duha in se je več-
krat peljal v Ljubljano s starimi znamkami, ka-
tere je nabiral v prid družbe sv. Petra Khverja. 
Posetil je rad Hrastnik in se zanimal zn katoliško 
gibanje. Bog mu daj večno plačilo. 

M o s i p p r i L j u b l j a n i 

Krajevni šolski odbor za šolo v Mostah je 
sestavljen takole: Župan Oražem, predsednik, šol. 
upravitelj J. Grad, tajnik; bhgajnik Fr. Jaklič in 
odborniki Fr. Karpe. Fr. Kremžar. Filip Logar, 
I. Tonja. 

Občinski cestar. Cest in ulic imamo vedno 
več, katere je pa treba dobro oskrbovati, da ne 
postanemo naposled blatna slavonska vas. Res so 
se. najemali tu in tam delavci, ki so opravili uaj-
liujnojša delu. a drugače so bile ceste puš<~ene v 
blatu ali prahu. Poslej se nam obetu boljše. Ob-
činski odbor je sklenil nastaviti cestarja, ki bo 
pazil, da bodo ceste prav oskrbovane. 

Novi lastniki hiš. Štorovo hišo na Glavni ce-
sti, kjer je gostilna, je kupil na javni dražbi 1. 
Žabjak. gostilničar >pri Konjičku na Poljanski 
cesti. Prvo hišo na Predovičevem Selu na levi, ki 
je bila sedaj last Kreditne banke, nekdaj pa Pre-
doviča, je kupil na javni dražbi neki Gustinčič, ki 
je prišel iz Amerike •/ dolarji Obe posestvi sta se 
dobili za dokaj zmerno ceno. 

Oražem — graditelj hiš. V minulem letu je 
župan Oražem zgradil 17 hiš večinoma enodružin-
skih. v katerih je 27 stanovanj. Na ta način je 
precej prispeval k olajšanju stanovanjske bede. 

Spori 
Službene objave LNP. (Iz seie posl. odbora 

dne 17. aprila 1929.) Razvrstitev prvenstvenih te-
kem dne 21. t. m. v Ljubljani: Igrišče SK Ilirije 
ob 14.30 Hermes rez. : Ilirija rez., ob 16.t5 Her-
mes : Ilirija; blagajniška služba g. Malovrh in 
ŽSK Hermes, rediteljstvo g. Bari in po 3 reditelji 
vsakega kluba: stranska sodnika za tekmo f. mo-
štev gg. Ifrajnc Rud. iu Otruba Franc. — Igrišče 
ASK Primorja ob 14.30 Primorje rez. : Jadran 
rez., ob 16.15 Primorje : Jadran; blagajniška služ-
ba g. Czerny in ASK Primorje, rediteljstvo g. Ro-
van in po 3 reditelji vsikega kluba; str. sodnika 
za tekmo J. moštev gg. Pečar Stanko in Milač 
Leopold. — Nastop službe na obeh igriščih točno 
ob 14 pri blagajniškem vhodu. SK Jadran se opo-
zarja, da morajo nositi reditelj' klubski rediteljski 
znak. Stranske sodnike za rezervne tekme posta-
vijo klubi sami. — Z a prv. tekmo Celje : Maribor 

,, dne 21. t. m. v Celju se določi g. Stoklas — Veri-
ficirajo se prv. tekme Ilirija : Slovan 0 : 1, re-
zerve 9 : 0; Hermes : Jadran 4 : 2, rezerve 3 : 0 
(namesto 2 : 7) na podlagi § 14. prav. prv. tekem, 
ker je nastopil SK Jadran z neverificiranima igral-
cema Šausom in Masletom. SK Jadran se opozarja, 
da bo LNP v prvem ponovnem slučaju poslopal 
proti njemu po S 1. o. p. (zabrana igre 2 do 6 me-
secev). Nadalje so verificirane prv. tekme Celje : 
Amater 5 : 1 , Maribor : Rapid 1 : 0. Posl. o. po-
pravlja verifikacijo prv. tekme Primorje rez. : Slo-
van rez., objavljeno dne 12. t. in., na pravilni izid 
5 : 1 . — Pred kaz. odbor je pozvan igr. Erm»u 
Josip (SK Jadran) zaradi prestopka po § 21. oz. 43. 
k p. povodom tekme Jadran : Slovan 14. t. m. — 
Posl. o. je odobril za 21. t. m. priiat. tekme: Ra-
pid : Atl. SK v Mariboru, Železničar : Villachev 
SV v Beljaku, Krakovo : .Tavornik v Ljubljani, 
Elan : Primorje jun. v Novem mestu. — Posl. o. 
obvešča ljubljanske klube I. razreda, da se bodo 
z dne 28. t. m. pričele prvenstvene tekme junior-
skih moštev. — Za 28. t. nt. določene prv. tekme 
podeželskih klubov so odgodene na mesec majnik. 

— Posl. o. poziva zadnjikrat klube Slovan, Slaviia, 
Svoboda in Reka, da prijavijo do 23. t. m. reditelj-
stvo in stranske sodnike v smislu objave z dne 
80 marca. — Posl. odbor opozarja klube, da je 
treba tekom 48 ur predložiti podsavezu poročilo 
in postavo lastnega moštva o vsaki tekmi, ki jo 
odigrajo izven teritorija LNP. — Odjavljeni so 
Igralci: S?je Baldo, Uršič Slavko 'SK Elan); Kunej 
Alnizii. Moleč Lovro, Simičak Nikola. Braz Jos., 
Miškič Diuro, Listo Srečko, Koništa Franjo, Ho-
movc Viliom (SK Slivnici); S''ok Alfonz, Pire 
Stanko. Batista Emil, Schoss Rud., Praznik Jos., 
Zitko Stanko (SK ,Tavornik). — Posl. o. ie odklo-
nil verifikacilo isrr. Slapničnr Avg. za SK Natakar 
in igr Sagadiu Slavka z>« ASK Primorje, ker pri-
javnicama ni priložena odpustnien SK Jadrana oz. 
SK .Tavornika in dosedania podsavezna izkaznica. 
— Verificirani so s pravico nastopanji 26. t. m. 
za SK Svoboda: Papler Stanko; zn SK Natakar: 
Belič Lini. Rožič Alojzij, Perhaj Jnško, Wohlfahrt 
Franc; za ŽSK Hermes: Novosol Stanko; za ASK 
Primorje: Peterlin Ivan. Žorga Rudolf: zn ASK 
Ilirija: Krvlna Franc. Divila Jospi; za SK Želez-
ničar: Pastemink Viliem, Pischof Josip: za SK Ra-
pid: Podiaveršek Peter; za SK Celje: Grnbor Da-
nilo- nadalje s pravico nastopanja v prv. tekmah 
dn^ 19. oktobra f 1., v prljat. tekmah pa dne 
26 t. m. za SK Železničar: Pfeifer Ivan. — V 
smislu sklpnn upr. odbora z dne 29. marca so na-
slednji Igralci dosedanlegn SK Slivnica preverifi-
eirani na SK .lavornik: Milavpc Miro. Žumer Ivan. 
Zgrnic Anton. Pr"Z Frfo. Coflnslri Mihael. Pogačnik 
Lado. Kunei MntVo. Skuk JoJfe. Hnrmel Tvo, Anzelc 
SWko. Anrelc Miroslav, Prusnik Milan, Ahčan 
Jnoin Sanndin RlnvVo. — Po S 10. O. p. ie dovo-
ljen'! 7 d-našnilm dnem lgran'e prijateljskih tokem 

sv TMrHn ion* THima Emanuol, RelaV Franc, 
Greporič Alojzij, Koren Evald in Zuccato Remigij. 

Radiokonferenca v Pragi 
Da bi se v Evropi uredilo vprašanje valov-

nih dolžin radio-oddajnih postaj, je čehosl. up ava 
telegrafa in telefona sklicala za čas od 4. do 13. 
aprila t, 1 evropsko radio-konferenco v Prago. 

Internacionalna, takozvana Washir>gtonska 
radio telegrafska konvencija iz leta 1927. je med 
drugimi določila tudi valovne dolžine od 200 do 
245 m za broadcasting (za radiofonijo); ker pa je 
v Evropi danes toliko postaj, je postala vazdeli-
tev valovnih dolžin na tej ozki skali nerešljivo 
vprašanje. 

Privatna radio-unija v Genevi je dvakrat iz-
dala načrt, po katerem so bile valovne dol inc 
razdeljene. Ta dva načrta pa nista imela popol-
nega uspeha, ker niso vse državne administracije 
priznale kompetence le privatne ustanove, prav-
tako tudi ni bila zagotovljena kontrola valovnih 
dolžin in tudi ni obstoialo enotno merilo. 

Naša država je po tem načrtu dobila n. pr, 
valovne dolžine 260 za Ljubljano in 225 za Bel-
grad, ki pa za geografsko formacijo ozemlja nista 
za naše kraje niti malo ugodni. Po določbah Wa-
shingtonske konvencije je dovoljeno, da smelo 
posamezne države med seboj sporazumno skle-
pati posebne dogovore glede valovnih dolžin pod 
pogoiem, da vsled teh dogovorov ne bo moten 
mednarodni promet. Za ureditev tega velikega 
radio-vprašanja v Evropi je bilo potrebno mnogo 
dobre volje, da naj se uredi nemoteno oddajanje 
in sprejemanje vseh radio-postaj v Evropi. Za ta 
cilj je bil potreben širši in avtoritativnejši forum 
nego je privatna radio-unijp v Genevi. 

Vsa hvala gre čehoslovaški upravi telegrafa 
in telefona, ki je vzorno že naprej uredila vse 
podrobnosti za absolutno točno funkcioniran e 
tako velikega aparata kakor je konferenca 26 dr-
žav, katere so se udeležile še Zedinjene severno-
ameriške države. Nizozemska, Indiia, Egipet ter 
velika večina švedskih radio-društev. 

Sprejem delegatov v Pragi je bil )ako pri-
srčen, ministrstvo pošte in telegrafa je dospelim 
gostom priredilo banket, pri katerem je hdo na-
vzočih ca. 135 oseb. Delegati so bili povabljeni 
na čajanko k predsedniku republike g. Masarvku, 
k županu glavnega mesta Prage, dr. Baxi, pri ka-
terem je bil sprejem za nas Jugoslovane prav 
bratski. 

Poleg skrbi, ki jo jc imela za organizaciio 
upravnega aparata, je čehoslovaška p t. .iprava 
preskrbela vsem delegatom tudi prijetno bivan e 
v Pragi nudila je vsestransko zabavo in razve-
drilo; na ta način se jc stvorih, taka atmosfera 
prijateljstva med vsemi delegati, da je po začet-
nih težkočah vendar obvladal duh sporazuma tei 
nagnjenost k medsebojnim koncesijam. Rodil se 
je v Pragi prvi oficielno priznan načrt za razdeli-
tev valovnih dolžin v Evropi, kateri stopi v ve-
ljavo 30. junija. Od jugoslovanskih postaj je edino 
Zagreb imel nekoliko ugodno valovno dolžino in 
sicer od 308 m. Belgrad in Ljubljana sta bila brez 
valovne dolžine ter sta skušala postaviti >,e h m 
kjer najmanj motita druge postaje. 

Od omenjenega 30 junija bo Belgrad odda-
jal na valu 429 m, Zagreb na 307 m, Ljubljana pa 
na 572 m Zn Jugoslavijo ie dalje rezervirana dol-
žina 232 m (za Skoplje in Maribor). Poleg razde-
litve valovnih dolžin, ki sicer ni absolutno strikt-
na temveč dopušča nekoliko variiranja v svrho 
boljšega končnega efekta; konferenca je izdala 
razne določbe v podkrepitev načrta samega, gle-
de kontrole valovne dolžine itd. 

Konferenca je dalje določila smernice za 
zboljšanje mednarodno priznane skale valovnih 
dolžin na bodoči mednarodni konferenci, ki ho 
sklicana leta 1932. v Madrid. 

Tekom debate ,,e ie obravnaval tudi značaj 
radiofenije. Poudarjalo se je zlasti, da radiofonija 
danes ni več »Unterhaltungsrundfunk«. zabavni 
radio, temveč prvovrstna kulturna ustanova, ki 
je bila na konferenci v Washingtonu premalo 
upoštevana. 

Veliko zaslugo, da smo na konferenci v 
Pragi dobili kolikor toliko našim prilikam odgo-
varjajoče valovne dolžine, ima v prvi vrsti čeho-
slovaška uprava telegrafa in telefona, o kateri se 
more govoriti le v superlativih. 

ProgrmrJ s-uimo-Ljtebljana: 

Petek, 19. aprila: 12.30 Reproducirana glasba. 
13 Časovna napoved, reproducirana glasba. — 13.30 
Borzna poročila. — 17 Koncert Radio-orkestra. — 
IS Primerjajoče veroslovje. univezitetni profesor 
dr. Ehrlich. -- 18.30 Gospoclin. šola, gdč. Krekova. 
19 Francoščina, dr. Leben. — 19.30 Iz glasbenega 
sveta, dr. St. Vurmk. — 20 Pevski solistični večer 
ge. Slavke Sax-Pris(ovškove: 1. Grečaninov: Noč; 
2. Grečaninov: Vdova; 3. Richard Stohr: Kadar 
umrem; -l. Verdi: Ariia iz »Moč usode«; 5. Cajkov-
skij: Arije Lire iz »Pikove dame«; 6. Cajkovskij: 
Arija iz Pikove dame; vmes igra Radio-orkester. 
— 22 Poročila in časovna napoved. 

Sobota, 20. aprila: 12.30 Reproducirana glas-
ba. — 13 Časovna napoved, reproducirana glasba. 
13.30 Borzna poročila. — 17 Konccrt Radio-orke-
stra. — 18 O vzrokih letalskih nesreč, dr. Stane 
Rape. — 18.30 Nemščina, ga. dr. Piskernik. — 19 
šibenik in okolica. Propagandno predavanje v nem-
škem, slovenskem in češkem jeziku, predava rav-
natelj »Putnika« g. Pintar. — 19.30 Delavsko pre-
davanje .predava g. tajnik Likar — 20 Operni du-
eti pojeta ga Ribičeva in g. Banovec; nato citraški 
večer gosp. Jana Loeske-ja. — 21 Koncert Radio-
orkestra. — 22 Poročila in časovna napoved — 
22.15 Sprehod po Evropi. 

Dragi programi t 
Petek, 19. aprila. 

Belgrad: 12 Cas, plošče in poročila. — 20 
Skozi .Mezopotamijo, potopis. •— 20. Srbske na-
rodne pesmi. — 21.440 Poročila, — 21.50 O I. Me-
štroviču. — 22.25 Koncert godalnega kvarteta. — 
Zagreb: 13.15 Plošče, — 17.15 Lahka glasba. — 
20.35 Pesmi za solo s klavirjem. — Praga: 11,15 
Plošče. — 12.30 Koncert. — 16.05 Vzgo;a potom 
sugestije, predavanje. — 16.25 Komorni koncert 
•— 19.05 Orkester. — 20 Shakespeare: Jul. Ciisar. 
— 22,20 Lahka glasba. — Stuttgart: 16.15 Kon-
cert. — 18 Koncert. — 20 Koncert, Orkester in 
soli. — Toulouse: 13.45 Koncert. — 14.15 Plesna 
glasba. — 21.30 Petje. — 22 Izbran konccrt. — 
Bern: 19.32 O motnjah na sprejemnem aparatu. — 

gospodarstvo 
Hmeljarsko društvo v I. 1928 

Društvo je imelo v minulem poslovnem letu 
1106 rednih članov (1927 1339 članov), ki so skupaj 
vplačali Din 18.020.— članarine in sicer potom po-
verjenišlev, ki jih je bilo 43. Bilo ie tudi 36 članov, 
ki so članarino poslali neposredno društvenemu 
vodstvu. Vremenske razmere vobče niso bile ugodne 
razvoju hmeljske rastline. Spomladi: dež, mraz in 
slana, poleti: vročina in suša. Prvo obdelovanje na 
sadov je bilo oležkočeno. Obiranje hmelja se je za-
kasnelo in se vobče pričelo 20. avgusta ter trajalo 
skoro do 8. septembra. Obiravcev je bilo v zadost-
nem številu. Kakovost lanskega pridelka je bila ne-
koliko slabe j ša od kakovosti drugih let, vendar je 
bila barva kobul prav lepo zelena m zlatozelena. 
Vsled suše ob dozorevanju so bi e kobule v neka-
terih legah bolj majhne iu lažje kakovosti, kot na-
vadno. Množina vsega pridelka v Sloveniji se ceni 
na 25—28.000 q, pridelek na enem ha pa povprečno 
na 8 q. 

Kar se škodljivcev tiče, nam je v prvi vrsti 
omeniti hmeljske stenice, ki se je sredi meseca ju-
nija prikazala skoro v vseh nasadih Savinjske doline 
ter povzročala precejšnjo škodo. Hmeljarji so jo 
preganjali največ s prekuhano kvasjo :n mazavim 
milom. Uspehi so bili različni. V prav redkih na-
sadih poznega hmelja se je spomladi prikazala pe-
ronospora, ki pa vsled ugodnega vremena ni de-
lala hmeljarjem preglavice. 

O cenah poročati, se človeku ne ljubi. Vsaj jav-
nost itak ve, kako je bilo. Novopečeni hrne jarji so 
živeli v nadi, da bodo dobili za svoj pridelek vsaj 
100 Din za 1 kg in so se nejevoljno odvračali od 
kupcev, ki so jim ponujali 30 Din in še več /.a I kg. 

Preprodajo hmelja, to rak-rano v naši hmelj-
ski kupčiji, upajo Cehi na ta način odpraviti, da se 
organizirani hmeljarji — in to so vsi — s častno 
besedo zavezujejo svojega pridelka v bodoče ne na-
prej prodajati. Ker bi bilo to sredstvo pri nas težko 
izvedljivo, je društveno vodstvo JJO okrožnicah vpra-
šalo vse poverjenike, ali se naj tozadevno sk'iče 
izredni občni zbor, ali se naj le poverjeniki na-
prošajo, da ojx:zarjaio hmeljarje na občutljivo ško-

j do, ki |o povzročujejo predprodaje. Poverjeniki so 
j se odločili za drugi predlog, ki se ie tudi izvršil 
, potom okrožnice dne 4. jan. t. 1. 

Dne 4. aprila m. 1. je društveno vodstvo na-
! prosilo Ministrstvo jx>šte in telegrafa, da se Žalec, 
! kot središče hmeljske trgovine, priklopi omrežju lo-
! kalnega telefonskega prometa Celje. Rešitev te vloge 
i še ni došla. 

V zadevi ukinitve tranzitnega skladišča za 
i hmelj v Žalcu se je društveno vodstvo brzojavnim 

potoni obrnilo na Ministrstvo poljopi ivrede, na 
; Ministrstvo trgovine iu na Poslaništvo S. II.S. v 
' Pragi. Vsa zadeva še dosedaj ni končnovejavno 
I zaključena. 
i Kakor znano, so morali lani hineljski obiravci 
I plačati za vožnjo po železnici v naše kraje |x>lno 
! vozni no. ker prom. ministrstvo ni ustreglo jiravo-
• časno vloženi prošnji Hmeljarskega društva. Za 

povratno vožnjo jc društveno vodstvo izdalo 1037 
| legitimacij, katerih se je lahko posluževalo poljubno 
i število obiravcev ene skupine. Ce se |x>vprečuo ra-
! čuna, da sc je ene legitimacije jx>služevalo le pet 
j oseb in da sc je pri vsaki prihranilo le 10 Din, 
j pridemo do zaključka, da so si prihranili hmeljarji, 
' ki navadno plačujejo obiravcem [votovaiije nazaj, 
! čez 50.000 Din. Prihod tujih obiravcev pride pa 
: tudi tistim hmeljarjem v prid, ki se poslužujejo lc 
j domačih. Kajti, ko bi nc prihajali tuji obiravci, bi 
j se domači razkropili po celem okohšču in bi sc 
| hmeljarji kar stepli zanje. 

Društveno vodstvo je preskrbelo 46 članom 
zavarovanje 913 q hmelja proti požaru za vrednosi 
3,654.000 Din in 21 članom 16 vagonov velenjskega 
premoga v svrho sušenja hmelja. 

Pripominjamo, da ie bilo Hm. dr. ustanov-
ljeno leta 1880 in da torej letos stopa v svoje 50. 
f>oslovno leto. 

P. S. Glavni občni zbor se bo vršil takoj, ko 
bodo vel. županu predložena |x>družnična pravila 
potrjena. 

Vinski vzorčni sejem pri Treh Parali, želez-
boniška jx>staja Rosalnice pri Metliki bo nudil naj-
boljša bela in črna belokranjska vina. Otvoritev 
sejma bo takoj jx> prihodu ljubljanskega vlaka ob 
12 uri. Ugodne vlakovne zveze! Kdor si želi na-
baviti dobro kapljico, naj ne zamudi tega sejma na 
Jurjevo 24. aprila. 

Trgovsko dobrodelno društvo Pomoči v Ljub-
ljani sklicuje svoj redni občni zbor v petek. 26. I. 
m. ob 7 zvečer v posvetovalnici Zbornice za TOI 
v Ljubljani. Poleg razprave o računskem zaključku 
za 1927 in proračun za 1929 se bo sklepalo tudi o 
predlogih o izpremembi društvenih pravil. — Ra-
čunski zaključek za 1928 izkazuje 95.563 Din imo-
vine; čisti dobiček za 1928 znaša 12.873 Din, prora-
čun stroškov za 1929 pa 35.500 Din (1928 stroški 
34.065 Din). 

Konkurz je razglašen o imovini Aleksa Dur-
jave tvorničarja in trgovca v Mariboru; prvi zbor 
upnikov 25. aprila, prijaviti do 23. maja, ugotovit-
veni narok 11. junija. 

Občili zbor »Salus« d. d. v Liub'jani se vrši 
30. aprila ob 16; bilanca in dopolnilne volitve. 

B I L A N C I : iN P O S L O V N A P O R O Č I L A 

Elektrarna Škofia Loka in okolica, d. d., iz-
kazuje pri donosu 0.73 (0.67) milj. Din 10.877 
(11.404) Din čistega dobička. Upniki so se znižali 
od 0 38 na 0.20 milj., zvišali pa so se dolžniki od 
0.21 na 0.28 milj. Din. (Kapital 1.25 milj.) Divi-
denda za 1928 znaša 2.90 Din na delnico (nom. 
100 Din), dočim je bila za 1920 in 1927 0. 

Zveza mibavljalnih zadrug d r l uslužbencev 
je imela koncem 1926 99 članic, 1927 80 in 1928 
87 članic. Pri glavnici 62.5 (50.95) milj. in rezer-
vah 3.0 (2.4) milj. je znašal donos 2.3 (2.7), čisti 
dobiček pa 0.5 (0.5) milj. Din. 

Zadruga železniškega osebja ima zn 21.5 mi-
lijonov deležev, ter 1.6 milij. rezerv. Vloge znaša-
jo 1.5 milij. Din. Pri donosu 5.3 milij. Din znaša 
prebitek-priliranek 0.69 milij. Din. 

Borza 

I N G E L E N 
štirielektronski aparat 
z zaščiteno mrežico 

Din 3 9 5 0 - U4 
20 Stambulska roža, opereta. — Katovice: 16 Plo-
šče. — 17.55 Poljudna glasba. - 20.15 Simfoničen 
koncert iz Varšave. — Rim: 13 Trio. — 17.30 
Petje in glasba. — 20.45 Operetni večer. — Ber-
lin: 16.30 Zabavna glasba. — 18 Predavaniei Plin 
v službi narod, gospodarstva. — 20 Baritonski so-
lospevi. — 21 Večerna zabava. — Dunaj: U Kvar-
tet Cerda. — 16 Orkestralna glasba. — 17,30 
Glasbena akademija. — 20.05 Mandolinski orke-
ster. — 21.30 Koncert nemške renesančne glasbe. 
— MIlan: 11.15 Plošče. — 12.20 in 13.35 Jazz. — 
i6.30 Otroško peije. — 20.30 Simfoničen koncert. 
— Bndapest: 9.15 Koncert. — 12.05 Ciganski or-
kester. — 17.40 Trio — 19.30 Prenos opere; ci-
ganski orkester. 

18. aprila 1929. 
D E N A R 

Današnji devizni promet je bil srednji. Po-
pustila sta tečaja Dunaja in Pariza, učvrstila sta 
se pa Praga in Trst. Narodna banka je interveni-
rala v devizah Pragu, Curih in Pariz, dočim je 
bilo privatno blngo zaključeno v devizah Ne\vyork, 
Dunaj iD 'Irst. 

Devizni tečaj! na ljubljanski borzi 
i : . aprila t'.i2M. 

povpraš pou. srednji j sr. 16. IV. 

Amsterdam — 22»'.-.' i M 

uerlin — l3oi .— — 1350.-
Bruselj — 790.b'S — — 
Budimpešta — 992.27 — — 
Curili IUl'4.40 ll.-97.4i 1093.90 — 

Duou.i 797.95 8, 0.90 799.45 799.67 
London — 270.36 — — 

Nevvvork 5t.'.72 ."6.9 i 56.82 — 

Pari» 221. ;;6 222.41 
Prugi, I6S.I0 108.91 168.0': 168.47 
Trst 297.05 299.06 298,( 5 297.95 

Zagreli Amsterdam 2288.50—2289.50, Berlin 
1348,'"' .1351.50, Budimpešta 960.77—998.77, Curih 
1094.41! - 1097,10, Dunaj 708.18—801.18, Nevvvork 
56.7'. oO.Oi. London 275.96—276.76, Pariz 221.86 
do 223.86, 1'rnga 168.10 108.90. Trst 297.05 do 
299.05, 

Belgrad. Amsterdam 2275.2—2295, Budimpe-
šta 990 72—998.72. Berlin 1347.5—1851.5, Newyork 
56.72 5092, Curih 1094.40-1097.40. l'rst 297.16 
do 299.16, Dunaj 797,95—800.95, London 275.96 do 
276.76, Pariz 221.35 228.7o. Praga 168.10—168.90. 

Curih. Belgrad 9.12875, i vrlin 123.17, Bu-
dimpešta 90.5375, Buk-irešt 3.08. Dunaj 72.94, Lon-
don 25.21875. Madrid 76.80. Newyork 519.58, Pariz 
20.29, Praga 15.3725, Sofija 3.75." Trst 27.205, Var-
šava 58.23. 

Dinar notira: na i) . (deviza) 12.5175, 
(valuta) 12.445. v Londonu arizu in Pragi neiz-
premenjeno. 

V R E D N O S T N I P A P I R H 

Ljubljana. Celjska 158 den . Ljublj. kreditna 
123 den., Praštediona 850 don., Kr. zav. 170 den.. 
Vevče zaklj 120, Ruše 250—260. Stavbna 50 den.. 
šešir 105 (ien. 

Zagret,. Drž pap.: vojna škoda ar. 424—426, 
kasa 423—426. termini: 4. 424.50—426 (425), 5. 
428.50-430 (429), 12. 455 156 (455). 7 odst inv. 
jios. 87- 87.50 (,'S7). agrari 54.50 hI. Bančni pap.: 
Hijio 228—232 (228), Poljo 15—15.25, Hrv. 50 n.. 
Kred. 93 den., Jugo 84—85 (85), Lj. Kr. 123 den.. 
Med jun. 55 den.. Nar. 8425—8900, Prašted. 850 do 
853 (850), Srpska 147 den., Zoni. 138—140 (138. 
139). Etno 160 den., Kat. 29 den., Slav. agr. 30 
do 40. Ind. pap.: Guttmunn 202—204 (205). Slavo-
nia 5-6. Slaveks 98 -100, Danica 135—150, Drava 
405—410, Sečerana 400—465, Osj. Ijev. 178.50 do 
185, Brod vag. 290 bi., Union 178—185, Isis 21 do' 
24, Ragusea560—565 (560), Trbovlje 460—467.50, 
Vevče 123 den.. Piv. Sar. 230 bi.. Jadr. pl. 635 bi. 

Bolgrcil. Narodna bank i 8600, 7 odst. inv. po-
sojilo 87 —87.75. agrari 54.50. vojna škoda 123 do 
424.50, 5. 428. 

Dunaj. Don. sav. jadr. 82 01. Wiener Bank-
\erein 22.75, Bodencredit 100.75, Creditanst. 76.20. 
Escompteges. 21.25, Živno 115, Jugo 6.85, Aussiger 
Choniische 255.25, Slavonia 22, Slavex 12.25. Al-
pine 23.35, Trboveljska 58.10, Prager Kisen 555, 
Leykam 7.50, ftima Murany 117.90, 

Žifo 
Pšenica jo neizpre men jena in s« trguje dalje 

dosti živahno, za koruzo je pa vsako jiovjiraševa-
nje utihnilo in na novosadski borzi danes ni bilo 
niti enega zaključka v tem predmetu. — Omembe 
vredno pa je, da je cena bosanskega ovsa imela še 
pred kratkim izrazito čvrsto tendenco, precej ob-
čutno nazadovala, dočim se drži slavonsko blago 
še vedno na višini 252.50 nakl. postaja. Za pšenic, 
ne mlevske izdelke se jo |Kijnvilo nekaj zanimanja 
in zaključki so bili na jiodlagi cene 847.50 za sred-
njebaško znamko. 

V Ljubljani so notacije nespremenjeno. 
Zaključena sta bila dva vagona pšenice. Ten-

denca neizpremenjenn. 
Novi Sad. Pšenica: bč,, bač. pot. ban. 242.50 

do 245, par. Vršac 240—247.50. sr. 245—245.50. 
Oves: bč.. -r. in slav. 242.50—245, lni. 237.50 do 
240. Koruza: bč. 260 262.50, 5. 267.50—270, 6. 275 
do 277.50, bn. 257.50—260. sr. 260—265, 5. 267.50 
do 270, 6 275-277.50. Moka: Og 340—850, št. 2 
320—330, -t. 5 300- 310, št. 6 285—292.50, St. 7 
275—282.50, št. S 207.50—212.50. Otrobi: bč. in sr. 
v j. vr. 180-182.50, bn. v j. vr. 17750—182.50. 
Tendenca neizpremenjenn. — Promet: 59 vagonov 
pšenice. 1 ovsa in 16 moke. 

Budimpešta. Tendenca medla. Pšenica: mat 
25.24—25.17, zaklj. 25.16-25.17. oktober 26.86 do 
26.50, zaklj. 26,51 26.52. Rž: maj 22.84—22.70, za-
ključek 22.68—22.70, oktober 22.90—22.68, zaklju-
ček 22.68 -22.69. Koruza: maj 27.33—27.28, zaklj. 
27.26—27.28. julij 27.86—27.70. zaklj. 27.68—27.70. 

Les 
Ker so sc že začela |X>ljska dela iu je sedaj 

vprežna živina zaposlena pri njih. je ni dovolj za 
dovoz sirovin na žage, kar se pozna predvsem v 
kupčiji s trami in tramiči, ki so čvrsti v ceni. Enako 
je pri znatnem povpraševanju čvrsta cena oglja, ki 
se ga kupuje vsaka množina. Cene oglja so se učvr-
stile na 105—110 fko meja. Za hrastove pragove pri-
hajajo naročila ne samo iz Italije in Avstrije, amnak 
tudi iz Nemčije in Belgije za celoletno dobavo. Ne-
gotov je položaj v rezanem lesu: Rusija je zgradila 
ua jugu in na Kavkazu mnogo novih obratov in za-
radi večje konkurence je pričakovati, da se bo ro-
munski lesni kartel zrahljal. Poleg lega prihaja na 
srednjeevropski trg tudi Skandinavija, ki je imela 
dosedaj zaradi zamrznjenega morja zaprto pot po 
morju. 

Izredno važen odjemalec našega blaga je po 
stala Grčija, ki kupuje v Sloveniji deske, remeljnc. 
posebno pa tramiče. Dosedaj gre večinoma blago po 
suhem skozi Gjevgjelijo, pa je nevarnost, da bom<> 
ta trg izgubili. V novih železniških tarifih sc re-
meljni tardirajo po spec. lar. 2, torej kakor rezan 
les. Zalo bi bilo treba takoj ukreniti, da se tudi re 
meljni lariiirajo kakor deske. Ker jc postala Grčija 
za nas izredno važen trg, moramo gledati vsekakor, 
da ga obdržimo. 

Na ljubljanski borzi je bilo zaključeno |>et 
vagonov tramov. Tendenca neizpremenjena. 



r Slišite, kako pa je to, da vi nosile samo 

po eno desko, vaša tovariša pa po dve»« 

-Sta pač prelena, da bi dvakrat šla.< 

Učitelj je skušal raztolmačiti učencem 

pojem glagola datic. Rekel je: ; Aiko grem 

sedaj k tvojemu očeUi, Ivanček, in ga prosim 

za en dinar, on pa ustreže moji prošnji, kaj 

bo tedaj napravil?« 

Ivanček: Najprej bo mamo vprašal.« 

»Zagotavljam Vas, ljuba gospa,« pravi 

zdravnik, »Vi ste popolnoma zdrava. Edino, 

kar potrebujete, je nekoliko počitka.« 

»Ali, gospod doktor, poglejte vendar moj 

jezik, ta jc strašen!« 

Podmornica letaka Wi.kinsa, b katero namerava letos pod ledom priti na severni tečaj. Čoln mu je 
dal na razpolago lastnik ladjedelnice za podmornice Simon Lake (na sliki). 

Zvočna čuda prirode 
Pojoče skale - Plahajoče morje - Zveneč pesek - Bučeča 

ognjen iška jezera 

Važna diplomatska afera 
v IVashingJoJSM 

Washingtonski diplomatski krogi so se 

silno razburili, ker uživa sestra podpredsedni-

ka Združenih držav Curtisa pravice gospe 

pedpredse-dnikove. Gospa Gann, tako se piše 

Curtisova sestra, ima tedaj prednost pred so-

progami tujih poslanikov. Protets! žensiliih čla-

nov diplomacije pri prejšnjem državnem taj-

niku Kellogu je imel uspeli, da gospa Gann 

kot podpredse-dnikova sestra ne uživa pravic 

soproge podpredsednika Združenih držav, 

ampak pride na vrsto še-le za vsemi posla-

nskimi soprogami. Proti lenui je pa sam 

Cm tis protestiral pri novem državnem tajni-

ku S!imsomi, ki je razveljavil Kellogovo od-

ločitev. 

Sedaj je v zadevo p-osegel tudi moški del 

poslaniškega zbora. Pretekli teden se je vršila 

dveurna konferenca vseh diplomatov. Sklenili 

so presiti Stimscna, da jasno odloči o lej pre-

važni zadevi. Starešina diplomatskega zbora, 

angleški veleposlanik je nato dobil dvoumni 

odgovor, da novi državni tajnik ne smatra, 

da bi bil vezan na Kellogovo odločitev. Sedaj 

se bo diplomatski zbor zbral k drugi konfe-

renci. Odločiti se morajo hitro, ker se v par 

dneli vrši velik obed pri čilskem poslaniku. 

Ce se zadeva do tedaj ne bo poravnala, uteg-

ne priti v Wasliinglouu do diplomatske kata-

strofe . . . 

O t r o c i 

počešto bolehajo na vnetju vrata. 
Ker večinoma ne morejo grgrati, 
dajte jim 

panfSavin 
g pas t i l e 

ki ne motijo želodca in katere 
otroci vsled dobrega okusa radi 
jemljejo. Panflavin pastile so učin-

kovito obrambno sredstvo in jih 

priporočajo prvi strokovnjaki pri 

prehladu in nalezljivih boleznih. 

H H m b B I H I 
brigala in gospod elektroinžener, za katerega 

se je rad izdajal, je večinoma sedel za trdnimi 

omrežji kaznilnic. 

Pri razpravi je obtoženec vzel na pifco po-

sebno državnega pravdnika. Ves čas ga je 

divje opazoval. Ko je bila razglašena sodba, 

s katero je bil obsojen na sedem mesecev 

ječe, je obtoženec segel v žep in bliskovito 

hitro potegnil ven — ne pričakovanega samo-

kresa — marveč Irdo kuhano in rdeče pobar-

vano jajce in ga z vso silo vrgel proti glavi 

državnega pravdnika. Ta se je pravočasno 

umaknil in nedolžna krogla je eksplodirala« 

na pravdnikovi mizi, »drobci« pa so se razr 

leteli po sodnih aktih-

V šumenju slapov se vedno natančno j 
sliši trizvok v c-duru (c, e, g) in razen tega v 

basu f- Pri velikih, močno grmečih vodopadih 

ta f prevladuje ostale zvoke; pri manj šumnih i 

vodopadih se včasih c, včasih g sliši krep-

keje. Te štiri zveke moremo po nekoliki vaji 

razločevati v vseh šumečih vodah, v mogoč-

nih vodopadih celo v različnih oktavah. Pri 

majhnih slapih zvene zvoki eno ali pa dve 

oktavi više. Najbolj se zvoki uveljavljajo te-

daj, kadar prost vodni curek pada v veliko 

kotanjo. Iz tega se more upravičeno skle-

pati, da je vrsta hribine (kamna), na katero 

kaplje padajo, za zvoke brezpomembna. Po-

vzroča jih ne toliko udarjanje padajočih vod-

nih množin kakor razpokavanje z zrakom na-

polnjenih vodnih mehurčkov. To nalikuje 

brezkončni množini majhnih razletov, ki se v 

brzi vrstitvi deloma vežejo v glasbene zvoke. 

Taki zvoki se morejo v ugodnih razme-

rah proizvajati že samo z enostavnim brizga-

njem ali mrmranjem valov. Visokogorska je-

zera podšumevajo, kadar se bližajo nevihte. 

Kadar se med skandinavskimi otočiči iz dna 

vode slišijo hreščeči glasovi, pravijo ljudje, 

da morje melje«, ker to hreščanje primer-

jajo hreščanju mlinskih kamnov. V Fingalovi 

jami na oteku Staffi proizvajajo rahlo vanjo 

se prelivajoči valovi, ki v ozadju udarjajo na 

bazaltne stene, prav zelo ubrane glasove, od 

katerih je jama dobila keltsko ime An-na-

vine, t. j. jama soglasja. Stene so iz krasnih 

bazaltnih stebrov, 17 metrov visokih, vsak 

ima po tri, štiri, pet, šest ali osem prizem-

Te prizmo, pravPjo, ob močnem vetru vse 

zvene kakor kovinasti jeziki ogromne harmo-

nike. Na arabskem obrežju Rdečega morja 

se včasih v šumenju udarjajočega morja raz-

ločno čuje neko petje, ki mu tamkajšnji pre-

bivalci pravijo »plakanje morja«. 

Zveneče skale niso redke. Ob zgornjem 

Orinoku in v Corichini Vieja se nahajajo 

granitne skale, ki od časa do časa ob solnčnem 

vzhodu proizvajajo podzemeljske glasove, 

podobne orgelskim; zato so jim Španci rekli 

Jujas de nuisica« (glasbene skale. Vendar 

kamenje ne zazveni samo od sebe, ampak le 

tedaj, kadar kdo nanje tolče na določenih 

krajih s kladivom ali s kakim drugim kam-

nom. Tedaj dajejo zelo visoke glasove, in če 

kdo te ' če na več kamnov, ki leže drug poleg 

drugega kakor klavirske tipke, se čuje več-

krat čisto jasen sozvok v duru. Predvsem je 

svetovnoznan eden izmed dveh Memnonovih 

stebrov v Tebah (Zgornji Egipt), ki so ga 

zaradi njegovega petja dolgo časa smatrali 

in občudovali kot svetovni čudež. Tisoči in 

tisoči: cesarji in kralji, vojskovodje, znanstve-

niki in pisatelji, vsi so prihajali, da bi po-

slušali zvenečega Memnona«. Eden (sever-

ni) izmed obeh orjaških kipov Amenofisa I I I . 

je ime čudno svojstvo, da je zvenel vedno 

ob solnčnem vzhodu, in sicer zato, ker je ob 

potresu 1.27. pr. Kr. dobil razpoko. Pravijo, 

da Memnon tožeče pozdravlja svojo mater 

Ecs, jutranjo zarjo. Mnogobrojni podpisi slav-

nih mož starega veka, ki so na podstavku 

in na nogah kipa, pričajo, da so podpisani 

i čuli božji glas . 

Ko so špranjo zazidali (na povelje ce-

' sarja Septima Severa), je glasno zvenenje 

! do neke mere prenehalo, toda tiho zvenenje 

J se vendarle sliši kakor prej. Razlaga se s 

j hitrim in močnim segrevanjem kipa, ki se 

je ponoči shladil; s tem segretjem se izpre-
1 minjajo sestava in razice, kar povzroča zve-

i nenje. 

Najbolj čudnim prirodnim pojavom pa 

nedvomno pripadajo »pojoče doline«. V laki 

dolini se od časa do časa v gozdni samoti 

j čujejo glasovi zvonov, čeprav niti v bližini 

i niti v daljavi ni človeških bivališč. Glasovi 

! nastanejo kakor vetrič. se polagoma ojaču-

jejo, dokler ne dosežejo nepopisne lepote in 

polnoglasnosti; potem polagoma utihnejo. 

Zvok je čisti mali c. Zgornja oktava sozveni, 

kvinta pa molči. 

Tudi pesek zveni. Na Kanai, enem izmed 

največjih Sendviškili otokov, blizu Opalu, 

se nahaja sipina iz koral in apnenčevih tva-

rin. To je -lajajoči pesek . Kadar se sipina 

iz kakega vz-reka giblje, nastane hrušč, ki 

ga otečani primerjajo pasjemu laježu. Znanih 

je več podobnih pojavov. Čudne reči poročajo 

o gori poleg pristanišča Ter na Sinajskem 

polotoku. Gora je 122 metrov visoka in je iz 

belega peščenca, ob katerem na nekaterih 

mestih leže velikanske množine rumene sipe. 

Kadar je gora blagoglasna«, mislijo, da ču-

jejo basovski orgelski glas. Po že davno iz-

vršenem raziskovanju nastane bučanje na ta 

način, da močno segreti pesek drsi po po-

] bočju. 

V Eifelskeni gorovju (Nemško Porenje) 

i se nahajajo ognjeniška jezera, ki jim pravijo 

| Maare . Pozimi, ko jim površina /.ledeni, 

j so pod ledom čujejo čudni, zelo glasni zvoki. 

Tedaj pravijo tamkajšnji prebivalci, da je-

zera -buče«- — (»Heroldo de Esperanto«.) 

Koliko je veljalo odkritje Amerike 

Krištof Kolumb je za odkritje Amerike na 

s\ojem devetmesečnem potovanju od avgusta 

1492 do marca 1493, kakor je razvidno iz 

starih listin, ki so jih našli v genueskih arhi-

vih, porabil približno 280.C00 dinarjev našega 

denarja. Od tega odpade na opremo treh ladij 

okrog 126.000 dinarjev, njegova dva kapitana 

sta dobila vsak po 8400 dinarjev plače za 

vožnjo, vsak mornar pa po 98 dinarjev na me-

sec. Kolumbu je španski kralj povrnil za nje-

gove izdatke 196.000 dinarjev in k temu še 

i dodal 16.800 dinarjev. Odkritje Amerike bi 

veljalo danes gotovo vsaj 25 krat toliko, seve-

da ne vštevši vrednost ladje. 

S psrhom nad drž. presvdrseha 

Pred sodiščem v Baslu se je nedavno 

vršila zanimiva razprava. Zagovarjal se je 

obtoženec, ki je bil znan kot silno razburljiv 

in rabijaien človek, že dvanajstič radi golju-

fije. Po mnenju curiške blaznice je obtoženec 

neprištevit. Sodišča so se pa doslej za to malo 

Dar Milana papežu. Mesto Milan je podarilo mon-
štranco iz masivnega zlata, ki je okrašena z briljanti 
in drugimi dragimi kamni. Monštranca je visoka 

65 cm iu tehta 6 kilogramov in pol. 

Indijanci izumirajo 

Čistokrvni Indijanci hitro izumirajo. Po 

poročilu iz \Vashingtcna je zadnje štetje, ki je 

obsegalo Združene države, Kanado, Alasko in 

Mehiko, izkazalo strašno nazadovanje. Na celem 

imenovanem ozemlju živi še 400.000 čistokrvnih 

Indijancev. Če pomislimo, da so leta 1890 na-

šteli še poldrugi milijon Indijancev, je gotovo, 

da bo to človeško pletne v doglednem času po-

polnoma zginilo s površja zemlje. 

Mož z 200 nevestami 

Na Moravskem so zaprli 47 letnega čev-

ljarja Franca Novotnyja, ki je dosegel rekord 

v ženitovanjskih sleparijah. Kakor poročajo 

listi, je imel 200 nevest, katere je vse mate-

rijelno izropal. Sleparije so odkrili čisto slu-

č&jno. Na poštnem uradu se jim je čudno zde-

lo, da dobiva Novotny cele kupe poštnoleže-

čih pisem. Bila so izključno ženska pisma, 

vsebina pa se je nanašala na ženitne ponud-

be. Zadnji čas je Novotny od svojih žrtev iz-

vabil nad 150.000 čeških kron. 

Smešni ce 



tnzvee 
Hčerka in sinček v sodobni knjigi 

Veliko je število žena, ki so pisale o materin-
skih občutkih. Redkejši so možje, ki bi se bili po-
skusili v pisanju o svojem očetovstvu. Na tem me-
stu bi imenoval čudovito F r a n o i s J a in meso-
v o malo knjižico »Ma fille Bornadette« (Mercure 
de France, Pariš) Nobena, tudi ne slovenska ali 
nemška leteratura, bodisi klasična bodisi moder-
na, ne premore takega delu, ki s toliko silo poe-
zije odkriva razodetje, katero pride lin svet z ma-
lim otrokom, hčerko. Dobili smo pa še drugega 
očeta-pi&atelja, Italijana F a u s t a M a r t i n i , ki 
svetu predstavlja svojega sinčka »I volti del figlio« 
(Sinovi obrazi), ki je pravkai izšla v založbi Mon-
dadori, Milano, se imenuje to lelo Martini je med 
sodobnimi italijanskimi pisatelji morda tisti, ki 
najbolj plemenito in najbolj človeško piše. Njegova 
poslednja knjiga bi s pridom nosila pod naslovom 
označbo »umetuost očetovstva«, kajti očetovstvo po-
Btane resnično umetnost, če se mu kdo posveti z 
veseljem in s tenkočutjem, z radovednostjo in z 
inteligenco, kakor je to storil Fausto Maria Martini, 
o čemer izredno lepo pričajo njegovi zapiski o »si-
novih obrazih« Rojstvo neznatnega živega bitja 
v lepoti sveta in nešteta odkritja, ki slehernega dne 
poplačujejo njegovo radovednost, razvoj njegove 
zavesti, vse to tvori niz opazovanj, ki morajo vzra-
dostitl in osrečiti vsakega očeta. Če je pa oče rahlo-
čuten in delikaten kakor Fausto Maria Martini, 
postanejo njegova doživetja, njegova veselja in nje-
gove skrbi vir prekrasnega leposlovnega dela. Či-
gar človeški pomen nas globoke gane in se nas 
posebno močno dojmi. Zdi se n'<m, da neopaženi 
prisostvujemo pomenkom med očetom in sinom — 
in kje je na svetu kaj lepšega in skrivnostnej-
šega? — s. š. 

NOVE NEMŠKE KNJIGE. 

V založbi S. Fischer, Berlin, so izšle letos 
nekatere knjige, ki utegnejo zbuditi zanimanje 
tudi pri nas. Martin Beradt: Schippcr an der Front. 
Med neštetimi knjigami, ki so izrastle iz svetov-
ne vojne, je Beradtova gotovo ena tistih, ki so či-
tanja vredne. — Otto Flaeke: Es ist Zeit. . . Najno-
vejši roman tega zmerom bolj uveljavljajočega se; 
nemškega romanopisca, ki je hkrati eden najdu-
hovitejših in najresnejših kritikov, mislecev in 
esejistov sodobne nemške literature, je zbudil zo-
pet veliko pozornosti, kakor tudi njegovi štiri raz-
prave pod skupnim naslovom Unsere Zeit. — 
Arnold Hocllriegel: Das Urwaldschiff, ein Buch 
vom Amazonestroui. Potopisna produkcija zavze-
ma med povojnimi nemškimi knjigami, ki priha-
jajo na trg, vedno širše mesto. Mnogo slabega in 
srednje dobrega blaga je vmes, še več pa je res 
dobrega. In k najboljšemu je prišteti HoIIriege-
lovo najnovejšo knjigo. — \Valthcr Rathenau: Nacli-
gclasftciie Scliriften. Zapuščina velikega nemškega 
državnika je pravkar izšla v dveh zvezkih Vsebi-
na je bogata v različnih ozirih in splošno zani-
manje zbujajo zlasti doslej neobjavljeni njegovi spi-
t\ _ paiil M. Ma/ur: Der Rclchtum Amerika*. 
Seine UrsacliPn und Folgen. Nemški prevod lega 
znameniteg-i M"zurovega dela, ki je po svojem te-
meljitem obvladanju tvarine in neprecenljivem po-
tovanju ameriških gospodarskih prilik gotovo nnj-
odličnejše v tej stroki, bo dopustilo tudi tistim či-
fateljem, ki ne poznajo nngleškega jezika, sezna-
niti se z zrelim psihologom in izvrstnim pisa-
teljem, kateri je Paul M. Mazur. — Erika und KIaus 

Maan: Kundhcrum. Otroka slovitega nemškega pi-
satelja Thomasa Man na poročata sila zabavno in z 
neverjetno bistroglednostjo o vtisih, ki sta jtli od-
nesla na svojem potovanju okoli sveta zlasti o 
Ameriki. Vesela., razposajena, mlada knjiga, polna 
življenja. — s. š. 

• 

Družina, letnik I., št 1., mesečni družinski 
list, namenjen Slovencem v Italiji, je izšel prav-
kar v Gorici pod odgovornim urednikom dr. E. 
B e s e d n j a k a Naslovna stran, ki predstavlja 
slovensko kmetiško družino, je po svoii prisrčni 
globini narisal Tone Kralj, istotako vin'ete. Veli-

i konočno zgodbo iz Trente »Kriščev trnek«, ie na-
• pisal dr. Joža Lovrenčič. Kovača Rošla Franc 

Jaklič, Križeve nadloge Slavko Savinšfk; med 
! prevodi so tri krasne stvari Kaden-Band-owske-

ga, Petra Rosegčerja in P. I.ekeuxa. Imamo zaba-
ven in poučen drobiž za »Hišo in dnm«. za »Varč-
no gospodinjo« za -Kuhlnio«, za »Red In sna^o«, 
družinske igre. ljubke pesmi in drugo :Družina« 
se naroči v Upravi »Družine«, Gorizia, Via Ma-

! meli 5 in stane za inozemstvo 20 lir na leto. 

Brezdno A. Oončnrova, največji in najglob-
lii ruski roman o ljubezni, je izšel v kratkem pre-
vodu v 7narebu v dveh knjigah s 1000 stranmi. 
Cena 60 Din. 

« 

Spomenik Greeorju nlnskemu, ki ga je iz-
delal Meštrovič. se te dni prenese v Spi it. kjer ga 
bodo postavili z-<č"sno v perlslilu Dioklecijanove 
palače. Ta spomenik je dozdaj najlepše de'o Me-
štrovtčevo. Visok je 8 in pol metrov in vlit iz brona 
v domačem zavodu, v livarni Umetniške akademije 
v Zagrebu. 

* 

Aleksiia Rcinizova: Na modrem nnlju. fin 
rnra'11 ruskega »novega Goarolja . je izd" I a knjiž-
nica dobrih romanov v Z»srebu. Roman je prevel 
N. Ljuba M a r a k o v i č Cena 15 Din. 

Sftinoubijstvo. Napisal dr. Milovan M i lo-
va n o v i č, univ. profesor v Belfrradil. 122 strani 
z 20 tabelami Cena 48, oz. 52 Din. 

* 

Jugoslovenski turizmu, organ za propagando 
turizma v Jueoslavlii, 4. zvezek (april) je izšel. Po-
sebna pozornost je posvečena topot Bosni, oziroma 
Sarajevu. 

DOKTORJA FRANCETA PREŠERNA Zbrano 
delo je najlepši knjižni dar Sloven-
cem v letu 1929 V neizpremenjeni 
obliki prvesra natisa beremo tu Po-
e z i j e našeira velikana, njetrov Do-
d a t e k s l o v e n s k i h p o e z i j , 
potem N a m e č e k n e m š k i h in 
p o n e m č e n i h D o e z i j in nje-
gova P i s m a Imamo tedaj vsozn 
Prešerna, ki bo r>o tej knjiei prodrl 
v sleherni slovenski dom ter postni 
last vsega našeca ljudstva. (Cena 
broš. 40, vez. 55, celo usnje 90 Din.) 

Dobi se v »Jugoslovanski knjigarni« v Ljubljani. 

Naznanila 
Umbljansko gledališče 

DRAMA: 
Začetek ob 20 uri. 

Petek, 19. aprila: DANTONOVA SMRT. Red C. 
Sobota, 20 aprila: KROG S KREDO. Gostuje gospa 

Vika Podgorska, prvakinja zagrebške drame. 
Izven abonma. 

Kedelja 21. aprila: THEODOR & COMP. Izven. 

Opera: 
Začetek ob pol 20. uri. 

Petek, 19. aprila: Zaprlo. 
Sobota, 20. aprila: PRI TREH MLADENKAH. 

Ljudska predstava pri znižanih cenah. Izven. 
Nedelja, 21. aprila: BAJADERA, opereta. Ljudska 

predstava pri znižanih cenah. Izven. 

Mariborsko gledališče 
Petek, 19. aprila Ob 15. uri: JANKO IN METKA. 

Šolska predstava. 
Sobota, 20. aprila ob 20. uri: GROF LUKSENBUR-

ŠKI. Ab. A. Kuponi. 
Nedelja, 21. aprila ob 20. uri: ADIEU MIM1. Zni-

žane cene. Kuponi. Gostovanje g. Nern t a . 

Premijcra »Tatu« na mariborskem odru bo 
v najkrajšem času. Ta predstava ho zlasti radi 
tega prav posebno zanimiva, ker bosta pri njej 
gostovala — prvič zopet po svojem odhodu iz Ma-
ribora — prvakinja zagrebške drame, ga Vika 
Podgorska ter ustanovitelj mariborskega gledali-
šča g. Ilinko Nnčič. 

PTUJSKO GLEDALIŠČE: 
Ponedeljek, 22. apr. ob 20: CHARLEYEVA TETA. 

Gostovanje Mariborčanov in g. Daneša. 

Prireditve in društvene vesti 
Dramatični odsek na Vrhniki ponovi v ne-

deljo dne 21. aprila ob 8 Shakespearcjevo igro: 
»Beneški trgovec«. Ker je ta lepa predstava zad-
nja igra v letošnji sezoni, občinstvu toplo pripo-
ročamo nje obisk. 

Stavbena in kreditna zadruga javnih name-
ščencev in upokojencev v Novem mestu ima svoj 
redni letni občni zbor v soboto dne 20. t. m. ob 
ol 19. uri v mestni dvorani. Člani zadruge se va-
ijo, da se občnega zbora polnoštevilno udeleže. 

— Odbor. 
Ga. Pavla I.ovSctova priredi v sredo 8. maja 

rtoncerl najpopularnejših ameriških koncertnih 
pesmi Na programu bodo poleg umetnih, tudi za-
morske, indijanske in mehikanske narodne pesmi. 
Koncert se vrši v Ljubljani v dvorani Filharmo-
nične družbe. 

Udruženje jugoslovanskih inženjerjev in arhi-
tektov — sekcija Ljubljana ima v petek 19. t. ni. 
ob 20. uri v restavraciji »Zvezda prijateljski ve-
Cer za svoje člane, njih rodbine in vpeljane goste. 

Poizvedovanja 
Našle so se pokvarjene škarje za mejo rc-

rati na Stari poti (Udirat), Lastnik naj da naslov 
r upravi »Slovenca«. 

I bi 

Orel 
Orlovska akademija na Viču. V nedeljo dne 

14. t. m. se je vršila ob 8 zvečer telovadna aka-
demija viške orlovske družine. Izpadla je v vsa-
kem oziru prav dobro, Izbran spored je privabil 
polno dvorano občinstva, ki je z velikim zanima-
njem sledilo posameznim točkam. Viškemu O Iu, 
ki se je po štirih letih prvič javno pokazal, želi-
mo še mnogo takih uspehov! 

Kamniško orlovsko okrožje priredi tekme v 
lahki atletiki in za prvenstvo v orodju 21. aprila 
ob 3 pop. na vrtu Društvenega doma v Mrn 'su. 
Že dosedanje prijave tekmovalcev kažejo, da bo-
do tekme zelo ostre. Tekmovalci morajo biti v 
Mengšu že ob pol 3. Odseki naj pošljejo več č'a-
nov k tej važni prireditvi. Vabimo pa tudi ljub-
ljanske izlefnike, da si ogledajo te tekme. Bog 
živi! — Odbor. 

Naše rtiiaštvo 
Zarjani! Drevi ob 8 društveni se.-itanek. Pre-

dava g. dr, F Čibeji Estetika in sociologija filma. 
Za člane obvezno, tovariši vabljeni. — Odbor. 

KONGRES SLOVANSKE KAT. AKADEMSKE 
MLADINE V KRAKOVU. 

(Zastopani vsi katoliški slovanski narodi. — Kon-
kretni uspehi kongresa. — Uspešni nastop sloven-
ske delegacije. — Prihodnji kongres v Ljubljani.) 

Krakovv, 14. aprila.' 

Danes se je zaključil tu trodnevni kongres 
slovanske kat. akademske mladine, ki ga je orga-
nizirala zveza poljskih kat. študentov »Odrodze-
nie«. Na kongresu so bili zastopani češki, hrvat-
ski, slovaški, poljski in ukrajinski študentje.1 Ves 
kongres je potekel v znamenju iskrene slovanske 
skupnosti in se ie pod vodstvom bivšega predsed-
nika Pax Romanae O r l i k o w s k e g a znal iz-
ognili vsakemu morebitnemu sporu. Prvi dan je 
bil posvečen poročilom delegacij posameznih na-
rodov, pri čemer se je z obžalovanjem vzelo na 
znanje, da bratje Hrvatje niso mogli poslati ofici-
elne delegacije. Drugi dan ie bil poskus trdnega 
idejnega fundiranja bodočega dela slovanske aka-
demske mladine. Poudarila se je posebna po-
membnost Vzhoda in specielna naloga slovanstva 
v sodobni kulturi. Tretji je na podlagi referata g. 
dr. S t e 1 e t a dal praktične zakPučke keng-esa. 
Po raznih predlogih se je definitivno ustanovil 
S e k r e t a r i a t slovanske kat. akad. mladine, ki 
ho letos imel svoj sedež v Krakovvu. Temu sekre-
larijatu predseduje dr H. D e m b i n s k i iz Kra-
kovva. Sekretarijat bo skrbel za izdajanje medslo-
vanskega kat. akad. lista,, za prirejanje rednega 
vsakoletnega kongresa in delovnih tednov ler za 
izdajo a l m a n a h a o vsakoletnem kongresu. 
Slovanski kal. študentje sc zhero letos na slavja 
v Pragi, da z brati Čehi proslave idejo svelovac-
lavsko. Redni kongres slovanske kat. akfdenvke 
mladine za prihodnje lelo se vrši na p-edlog bra-
tov Poljakov v L j u b l j a n i . Ta predlog ic bil 
sprejet soglasno in z velikim navdušenjem. Kra-
'kowski kongres je začetek nove dobe v delu slo-

I vanskegn kat. dijašlva. 

' V imenu »Slovenske dijaške zveze« v Lj- b-
Ijani sta se udeležila kongresa cand. phil Niko 
K u r c t in cand iur. Anton II r i b o v š e k za 
»Slov. kat, akad, starešinstvo pa dr. Fr. S t c 1 e. 

Albus ročno milo se 

dobiva v vseh v stro-

ko spadajočih trgo-

vinah. 

flchha pena dale 
mehho K o l o . 

ASbus ročno milo je toaletno milo visoke vre-
dnosti. Mehka pena prodira v najfinejše celice in 
jih očisti dnevnega prahu in znoja. Ne draži in 
ne škoduje koži, nasprotno jo naredi mehko in gladko. 

Izdatnost Albus mila je napravi koristno in 
ne drago. Gospodinja, ki je pozna, je ceni zaradi 
njegove vedno enakomerne vrline. 

Albus ročno milo 
Izdeluje: Albus tovarna mila, Novi Sad. 

Socialna vprašanja 
VAŽNA DELAVSKA SPOMENICA. 

Po 6. januarju so se večkrat slišale vesti o 
izpremembi sociulne zakonodaje v naši državi. 
Delavstvo se jc zaradi tega naravno vznemirilo, 
ker so delodajavski krogi prišli na dan s so-
ciulno-reakcionarnimi namerami. Hudi tega je 
sestavilo centralno tajništvo delavskih zbornic 
dobro utemeljeno spomenico ter jo izročilo v 
svojem in v imenu vseh strokovnih organizacij 
gg. ministrskemu predsedniku, ministru za so-
cialno jiolitiko in ministru za notranje zadeve. 
Glavne misli tc spomenice so sledeče. 

Kdo je zainteresiran na socialni politiki? 
Delodujavske organizacije trde, da obstoja 

velika gospodarska kriza in da je glavni vzrok 
te krize naša sociulna zakonodaja, vsled česar 
da bi bila potrebna temeljita izprememba. Ta 
trditev se mora premotrivati iz dvojnega sta-
lišča: Ali je resnična in koliki krog zavzema 
vprašanje socialno-politične zakonodaje. 

Po statističnih podatkih Osrednjega urada 
in drugih bolniških blagajn štejejo te ca "10 
tisoč članov. Ako vpoštevamo, da niso v tej stu-
tistiki obseženi poljedelski delavci, ker še niso 
zavarovani, dobimo, dn znaša število ljudi, ko-
jih eksistenca zavisi edino od njihovega delu, 
najmanj 900.000. Ako vpoštevamo še to. da tlela 
v eni družini več članov, in še na pol delavce, 
potem imamo v celi državi ca 2 milijona držav-
ljanov, ki so zainteresirani na ureditvi social-
nega vprašanju, kar znuči, da jc vpmnšnje so-
cialno-politične zakonodaje — vprašanje veli-
kega dela državljanov. 

V čem obstojn socialna zakonodaja pri nas? 

Naša socialna zakonodaja pomenja večji 
de! unifikucijo že obstoječega delavskega pra-
va. Iz te unifikacije so nastali sledeči zakoni: 
Zakon o inšpekciji dela iz leta 1921, Zakon o 
zavarovanju delavcev iz leta 1922. in zakon o 
zaščiti delavcev iz leta 1922. 

Zakon o zaščiti delavcev regulira delovni 
čas, določa zaščitne mere o zaposlitvi žen in 
mladoletnih. Govori o zaščiti dojenčkov in nji-
hovih mater pod gotovimi pogoji. Določa higi-
jonične predpise v obratih, ustanavlja institu-
cijo obratnih zaupnikov in posredovanja dela. 
Tcdn vsa ta določila se ali zelo laksno izva-
jajo, ali se sploh niso pričela izvajati ali pa so 
potoni raznih pravilnikov izvedena tako, da ne 
služijo delavstvu. 

Zakon o inšpekciji dela ima namen, da bi 
se potom državnega organa nadzirala izvedba 
akonn o zaščiti delavcev. Tudi inšpekcija delu 

se ni tako obnesla, da bi moglo biti delavstvo 
zadovoljno. Že radi tega. ker ni mogoča revi-
zija obratov in nastavitev zadostnega števila 
uradnikov radi nezadostnih subvencij. 

Zakon o zavarovanju delavcev tudi ni iz-
veden v celoti. Ni izvedeno zavarovanje polje-
delskih delavcev, rlasi bi moralo biti že leta 
1923. ls<o tako je bila predvidena vpeljava za-
varovanju za slučaj starosti, onemoglosti in 
smrti do leta 1925. Istotako odložena. Da bi se 
moglo izvesti zavarovanje z ozirom na tcžkoec, 
ki so se stavile, je obljubila država subvencijo 
letno najmanj 2,000.000 Din. V tej višini je jxi 
ni dala nikoli, nasprotno bila jc vsako leto 
manjša, dokler ni v letu 1929. popolnoma od-
padla. 

Zavarovanje je obteženo tudi radi določila, 
iln mora stroške za nalezljive bolezni plačevati 
delavec sani, dočim je zdravljenje rudi teh bo-
lezni za ostale državljane, tudi za premožne, 
brezplačno. 

Navedeni podatki dokazujejo, da ni pri nas 
izpeljana socialno-političnu zakonodaja v nnj-
rigoroznejši obliki, kakor trdijo njeni nasprot-
niki. 

S čim utemeljujejo delodnjavci svoja nn-
sprotstva? A) S socialnimi bremeni, b) z gospo-
darsko krizo. 

Socinlna bremena. 

Pri socialnih bremenih no smemo prezreti 
dejstva, dn jc bilo delavsko zavarovanje izpe-
ljano že pred vojno skoraj za tri četrtine naše 
države. Torej ne more biti govora o kaki novi 
\ pel javi. 

V splošnem ne obremeni seda i obstoječe 
socialno zavarovanje našega gospodarstva niti 
7.H en iidvlnlrl. Poleg tega mora mu n» vpnšto-

I vati še neizpodbitno dejstvo, da gredo tu bre-
menu večji del v celoti v breme delavskih plač 
Se več. Delodnjavci dolgujejo socialnemu zava-
rovanju 120 milijonov dinarjev, Med temi je 

70 milijonov, katere so že odtegnili od plač svo-
jih delavccv. Na račun socialnega zavarovanja 
imajo celo koristi, ker dobivajo cenen kapital. 

Gospodarska kriza. 

Stalni refren je. da smo v gospodarski krizi 
Če |>a zberemo vse konponente, ki tvorijo tako-
rekoč barometer našega gospodarstva, pridemo 
do drugačnih zaključkov. 

Osrednji urad za zavarovanje delavce* 
keže sledečo število članstvu: Leta 1925 je bilo 
povprečno zavarovanih 354.257 oseb. Leta 1924. 
45<,.3I2, leta 1925. 470.491, leta 1926 473.506. leta 
1927. 509.172, leta 1928. v avgustu 594.457. Torej 
stalen porast. Do istega rezultata pridemo, ako 
vzamemo v pretres bančni kapital. Ta iina še 
vedno povprečno 15 odstotno obrestno mero. 
Stanje bančnega kapitala, izvzemši narodno. Iii-
pobunko in poštno hranilnico, je sledeče: 

Leto Lasten kapital tek. računi vloge 

V milijonih dinarjev 

1923 _ _ -,581 
1924 2450 6901 4652 
1925 2554 7630 5832 
1926 2655 4461 6839 ' 
1927 2610 4675 7134 

Karakteristično jc tudi to. da izkazuje na-
rodna Imiika za leto 1928 večji dobiček kakoi 
za 1. 1927. V I. 1927. je izkazovala 75.I31.545-21 
letu 1928. pa 79,150.341. 

Industrija jc mogla v zadnjih treh letih iz 
koristiti tudi sledeče okoliščine: 1. Dvig pro 
duktov radi zaščitne carinske politike. 2. Dvig 
storit ve posameznih delavcev. 5. Splošni puder 
dolavskih mezd in 4. davčne ugodnosti. 

Ohranitev in nnduljnu izgraditev delavske za-
ščitne zakonodaje je nujna. 

Ncosnovana je tudi trditev delodajavcev. 
da bi se moglo dvigniti naše gospodarstvo s 
podaljšanjem delovnega časa. Predvsem je tre-
bajjoudariti, da ni sedanji delovni čas rezultat 
naše zaščitne socialne zakonodaje, ampak je 
posledica boja in sporazuma med delodaiavci 
in delavci. Doka/, je že to. dn se i/vaju v zakonu 
določeni delovni čas le. v podjetjih, kjer so 
zavedne delavske strokovne organizacije. 

Vpoštevati je treba tudi dejstvo, do človek 
ni stroj, ampak živ organizem, vsled česar jr 
njegova storitev od ure do ure manjša. Pame-
ten podjetnik to itak ve. Radi tega ni na niMtu. 
ako bi kdo trdil, dn sc more produkcija zvišati 
s podaljšanjem delovnega času. 

To dejstvo govori ravno nasprotno za do-
slednejšo izgraditev socialne zakonodaje. Šc 
bolj jasna nam pa postane tn zahteva z ozirom 
na zdravstveni položaj delavstva in z ozirom 
na položaj mladoletnih. 

Dokazano je, da se zaposlujejo mladoletni 
že nd 10. leta dalje. Istotako jc dokazano izrab-
ljanje vajencev tako glede delovnega času ku-
kor glede celotne oskrbe. Največkrat morajo 
prenočevati v podstrešjih, kleteh in delavnicah 
Posledica tega stanja je, da jc delavska mla-
dina slabo razvita in podvržena raznim bolez-
nim. To stanje sc prenese (udi med dorasle. 

Ako bi se pustilo izrabljanje ekonomske 
slabe j šili po ekonomsko močnejših, bi pomenilo 
narodno katastrofo. 

Stališče vlade. 
To spomenico je izročila in obrazložila de-

lavska delegacija g. ministrskemu predsedniku 
osebno. Obljubil je, da bo zadevo proučil sam 
osebno, kakor tudi osluli resorni ministri in to 
ravno radi tega, ker so tu vprašanja velike važ-
nosti za široke ljudske sloje. Vlada ni še za-
vzela svojega stališča t. ozirom na socialno po-
litično zokonodujo. Hoče še prej objektivno pre-
študirati, kakšen je socialni jiolo/aj poedinili 
slojev pri nas in kakšen drugod ter kaj vse so 
že storile na tem jtolju druge napredne države. 

Vsekakor bo postopala vlada v tem oziru 
strogo objektivno iu nepristransko. 

Cerkveni vestnih 
Cerkev ST. Jo ŽE In r Ljubljani. V nedeljo dne 

21. t. m. praznovanje varstva sv. Jožefa. Ob S 
slovesna sv. maša. Pred mašo: sv. Joief, zložil St. 
Premrl, med mašo: Missa in F-mol, zložil M. Bro-

| sig z orkestrom, graduale, zložil A. Foerster. 
ofert. Inuda Jerusaleni, zložil I. Giittler. po maši: 
sv. Jožef, zložil dr. Fr. Kimovec. 

Selo-Moste. V nedeljo dne i t aprila bo v 
Karmeličanski cerkvi na Sclu pri Ljubljani sloves-
nost v čast varstvu sv. Jožefa Ob 6 bo liha sveta 
maša. Ob 8 slovesna sv, maša. Popoldne ob štirih 
pridiga in pele litanije, 



M A L I O G L A S I 
Vsako drobna vrstica 150 Din ali vsaka beseda 50 pat. 
NajmanjSi oglas 5 Dlrt. Oglasi nad devet vrstic se računajo više. 

Za odgovor znamko 1 — Na vprašanja brez znamke ne odgovarjamo. 

Vajenec 

vojaščine prost, ki se je 
že nekoliko časa učil, sc 
želi učiti ključavnič. ali 
strojno-ključ. obrti. - Na-
slov v upravi »Slovenca« 

pod št. 4029. 

Službo vzgojiteljice 

išče učiteljska abiturijcn-
tinja, ki ž e l i nastopiti 
mesto takoj ali s 1. ma-
jem. Zna opravljati tudi 
druga hišna opravila. Več 
po dogovoru. - Pod Po-

štenost« št. 4129. 

Gospodinja 

dobra, skrbna, se išče za 
župnišče v Slavoniji. Na-
stopi lahko takoj. Ponud-
be na upravo pod 4050. 

Več sto tesarjev 

in gozdnih delavcev po 
izvrstni plači sprejme za 
celo leto takoj I v a n 
V c r š e c , Bistra kraj 

Zagreba. 

Trgovskega vajenca 

poštenega in zdravega — 
sprejmem v trgovino z 
mešanim blagom. Ponud-
be na upravo lista pod 

št. 4060. 

Prodaja lka 

za trgovino z mešanim 
blatfom se takoj sprejme 
ali do 15. jun. 1929. Pred-
nost imajo tiste, katere 
so v manufakturi izvež-
bane. Hrana in stanova-
nje v hiši. - Ponudbe naj 
se pošljejo pod št. 4114 
na upravo »Slovenca«. 

Hlapca 

za poljska dela, sprejme 
Marija Urbančič. Brezo-
vica št. 9 - pri Ljubljani. 

Krojaškega 

pomočn ika 

za veliko delo spreime: 
Ciril T o m š e , krojaški 
mojster, Retnje, p. Križe 

na Gorenjskem. 

Šiviije 

damskega perila, spret-
ne, samostojne moči — 
sprejmem takoj v stalno 
službo. Naslov v upravi 

lista pod št. 4146. 

Dober oglar 
se sprejme za takoj. — 
Naslov: trgovina .1. Kač, 

Kresnice. 

Glasovir-Stingl 
kratek, črn, skoraj nov, 
se proda. - Naslov v upr. 
»Slovenca« pod št. 4072. 

Konj 
5 let star, za vsako vož-
njo in brez napak, se 
ugodno proda takoj radi 
pomanjkanja krme. - Na-
slov v upravi »Slovenca« 

pod štev. 4123. 

»Ljubljanski zvon« 
posamezne številke, no-
ve, proda za makulaturni 
papir Narodna knjigarna, 
dr. z o. z., Stritarjeva 2. 

semenski 
Icrompir 

oddaja, 

dokler traja zaloga 

»Gospodarska zveza« 

v Ljubljani. 

Puhasto perje 

kg 38 Din. razpošiljam 
po povzetju najmanj 5 kg 
Izkoristite prilike, dokler 
traja zaloga L. Brozovič, 
kemička čistiona perja. 

Zagreb. Ilica 82. 

Mali auto 
skoraj nov »Amilkar«, 
dvosedežni, takse prost, 
pripraven za potnika — 
proda Fajfar, kolar, Ljub-
ljana, Trnovska ul. 25. 

Elektromotor 
kupim 18 do 20 PS, 380 
Volt, 50 period, rabljen, 
toda zajamčeno v dobrem 
stanju, s pripadajočim 
materijalom, kompleten. -
Nadalje okoli 1500 m ba-
krene žice, 25 mm= de-
beline. — Josip Puncer, 

Laško. 

Nageljnovih sadik 

okoli 2000 komadov, po 
nizki ceni naprodaj. Na-
slov sc poizve v upravi 
Slovenca« pod št. 4130. 

Zahvala 
Vsem onim, ki so nam med boleznijo in ob smrti našega 

nepozabnega soproga, oziroma očeta itd., gospoda 

A d o l f a K o s a 
stali tolažeče ob strani, izrekamo tem potom našo najprisrč-

nejšo zahvalo. 
Osobito pa se zahvaljujemo blag. gospodu dr. R. Franku, 

ki je posvetil trpečemu vso svojo skrb, si. pevskemu odseku 
pekov za v srce segajoči žalostinki, darovalcem krasnega 
cvetja ter vsem onim, ki so spremili blagega pokojnika k 
njegovemu prezgodnjemu grobu. 

Globoko žalujoči ostali. 
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Zahvala 
Za mnogoštevilne dokaze iskrenega sočutja povodom 

izgube naše ljubljene mamice, stare mamice in tašče, gospe 

Karoline Treo 
sc tem potom vsem prav prisrčno zahvaljujemo. 

Posebno zahvalo pa izrekamo čč. duhovščini, pevskemu 
zboru »Ljubljana« za ganljive žalostinke, dalje vsem onim, 
ki so v zadnji pozdrav poklonili cvetje ter vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem, ki so blagopokojno v tako častnem 
številu spremili k zadnjemu, večnemu počitku. 

Sobo 
za krojaško delavnico 
iščem na prometni cesti 
v pritličju. Ponudbe na 
upravo »Slovenca« pod 

»Delavnica«, 

češki oves 
semen. 

grahoro 

domačo lucerno 

črno deteljo 

in travna semena 
dobite pri Fr. Pogačniku, 
Ljubljana, Dunajska c. 36. 

Modna trgovina 
se takoj odda v sredini 
mesta, ev. se proda pod 
ugodnimi pogoji. Ponudbe 
pod »Modna trgovina« št. 
4118 na upravo »Slov.« 

Vsakovrstno 

ElafiB k n s n j e 

po najvišjih cenah. 

CERNE juvelir Ljubljana. 

VVnliova ulica št 3. 

n s e r f r a i t e v 

. S i o v e n c u " ! 

Lokal 
nasproti križevniške cer-
kve, takoj oddam. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Slovenca« pod št. 4137. 

stanovanja 
Dve opremljeni sobi 

se oddasta posamezno ali 
skupno - samo solidnim 
reflektantom. - Naslov v 
upravi »Slov.« št, 4073. 

Ali le veste, 
da dobi vsak, ki naroči ..Radiowelt„ 
za eno leto ali podaljša naročnino za 
eno leto. 

Zaston) fUhtronho 
SD 4 (avdiouko) ali XD 4 (sklepno 
ojačevalko) ? 

Letna naročnina Din 250'- in Din 10'-
za poštnino premije 

Ml H pernate 

Mlinar ji! 
H i , proso, ajdo In tcfmcn 

kupite nalcenole prt 

A. VOLK. LJUBLJANA 
vctptreovlnn žita In moko 

Čebulo 
štajersko, ima naprodaj, 

FIŽOL 
za s e m e nudi najceneje 

Franc Majdič • Kranj. 

Otroka v oskrbo 
sprejme gospa brez otrok 
in v dobro varstvo. — 

Zelena jama 272. 

najboljši mesečnik Evrope? Ako ne 
zahtevajte še danes številko „FUNK-
MAQAZlN"-a ne ogled , 

Pišite samo na 

WIENER RADIOVERLAG. G. M. B. H. 
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Bog plačaj! 

L j u b l j a n a , dne 18. aprila 1929, 

Globoko žalujoči ostali. 

9 v občinskem uradu Gotenica. 

10 pri okrajnem sodišču v Kočevju, 

pol 9 v občinskem uradu v Maligori . 

pol 9 v občinskem uradu v Maligori . 

9 pri okrajnem sodišču v Kočevju 

9 pri okrajnem sodišču v Kočevju. 

9 pri okrajnem sodišču v Kočevju 

9 pri okrajnem sodišču v Kočevju 

9 pri okrajnem sodišču v Kočevju, 

pri okrajnem sodišču v Kočevju, 

pri okrajnem sodišču v Kočevju . 

Dražbene pogoje in vse druge podrobnejše podatke je 

mogoče vpogledati v pisarni okrajnega sodišča v Kočevju, 

okrajnega sodišča v Ribnici , konkurzne uprave v Kočevju, pri 

upravn iku dr. Ludv iku Grobeln iku. notarju v Ribnici , pri Mestni 

hranilnici ljubljanski v Ljubl jani in pri občinskih uradih v sodnih 

okraj ih Kočevje in R ibn ica . 

1. 20. aprila 1929 ob 

2. 22. aprila 1929 ob 

3. 23. aprila 1929 ob 

4. 24. aprila 1929 ob 

5. 25. aprila 1929 ob 

6. 26. aprila 1929 ob 

7. 27. aprila 1929 ob 

8. 29. aprila 1929 ob 

9. 30. aprila 1929 ob 

0 . 1 . maja 1929 ob 9 

11. 2. maja 1929 ob 9 

Zveza delovodij in industrij, urad-
nikov v Ljubljani naznanja, da je dne 
17. aprila preminul njen večletni dru-
štvenik, gospod 

PETER KNAVS 
poslovodja 

po dolgi, v svetovni vojni pridobljeni 
bolezni. — Blag mu bodi spomin! 

Ljubljana, dne 18. aprila 1929. 

Dne 17. aprila 1929 je nenadoma 
umrla č. šolska sestra 

M.Lavpenclja Piniat 
v državnem zdravilišču v Topolšici, 
kjer je bila nameščena na tamošnji 
gozdni šoli že od 1. 1923. Prejšnje čase 
je bila dolgo vrsto let strokovna učite-
ljica na ženskem učiteljišču šolskih 
sester v Mariboru. Priporoča se bivšim 
učenkam v blag spomin in molitev. 
Pogreb bo v petek 19. aprila ob 4 po-
poldne v Šoštanju. 

BLAX JANČAR 
s o b o s l l k o r s l v o 

in p l e s k a r 
C|UBL|ANA. B r e g G 

mm & BRiCELi 
irUoslikaria. Liubhana 
4esl ena t. 4 - S«. Petra t. 35 
I e et 390» Ustan. 190 

A r l e V m o t o d k l i 

modeli 1929 
250 cc., 500 in 550 cc. 

J * " so dospeli. ' • C 

Oglejte si te krasne, najmoderneje oprem-

ljene stroje pri genera lnem zastopstvu 

d. z o. z., Ljubljana, Dunajska 36. 
Telefon 22—36. Telefon 22—36. 

Prisilna dražba nepremičnin 
iz konkurzne mase 
A. Kajfeža v Kočevju se ho vršila: 

SALDA-KONTE 
ŠTRACE - JOURNALE 

ŠOLSKE ZVEZKE - MAPE 
ODJEMALNE KNJIŽICE 

RISALNE BLOKE 
ITD. 

NUDI PO IZItEDNO UGODNIH CENAH 

K N J I G O V E Z N I C A 
JUGOSLOVANSKE TISKARNE 

PUEJ 

K. T. D. 
V L J U B U A N I 

KOPITARJEVA ULICA 6 

II. NADSTROPJE 

•%'M-Ši 1 T. C. Bridges: 
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Roman. 

Kaj pa j e ? « vpraša Sam. »Al i ne bova mogla 

ven?« 
•Ven bova že prišla, zakaj ne; ne vem pa, kako 

se bova izmuzni la proč! Na obeh straneh je visok zid, 

k i gre dol do čeri na obali. To pa sam veš, kakšne so 

čeri!« 

Al i ne bi mogla priti čez z id? : vpraša Sam. 

Nemogoče! Visok je dvanajst čevljev, na vrhu 

pa posut s steklenimi črepinjami. Še če bi imela 

lestvo, bi stvar bila težka in gotovo bi na ju kdo skozi 

okno videl k 

Potem bova morala poskusiti pač na čereh, 

pravi Sam nakratko. Do tja pa lahko prideva, ne da 

bi naju kdo opazil , ker je polno grmovja. 

Do robu že prideva, seveda, pritrdi J im , toda 

kaj nama to pomaga? Čeri so visoke več ko sto čev-

ljev in po vsej svoji dolžini čisto navpične! 

» N e k ga Sam hitro prekine. Tako hudo slabo 

pa ni. Mislim, da bova že na kak način prišla dol. 

Tu preneha. Navsezadnje pa zakaj se ti tako mudi , 

J i m ? « 

J i m ga debelo pogleda. Zaka j? Da profesorju 

Thorclcht vse poveva, no? 

Čemu nek i ? Gadsden zdaj geslo pozna. Jaz bi 

misli l , da je bol j potrebno, ako Uptona posvariš! 

Da, to tudi , seveda! roče J im nestrpno. 

A m p a k tudi v tem slučaju zopet naletiš na islo 

oviro, reče Sam; kajti Gadsden ali pa njegov na-

mestnik bo gotovo tvojo pošil ja te v do Uptona pre-

stregel!« 

J im zagodrnja. »Na to pa n isem misli l ! Kaj nama 

je torej storiti?« 

Samo eno nama je mogoče, ; Gadsdenu pokva-

riva radio!« 

J im se zasuče in Sama pogleda. 

->Ta stvar se lepo sliši, toda treba bo iti zato v 

hišo in če to poskusiva, na ju gotovo zgrabijo. 

/V hišo nama niti stopiti ne bo treba,« reče Sani. 

Radijeva napeljava gre v hišo pri sosednjem oknu. 

Če se nama posreči, žico prerezati tako, da ne bodo 

mogli poškodbe izslediti, potem pred nočjo ne bodo 

dognali , kaj ni v redu, ti pa boš lahko poslal svoje 

sporočilo, preden bodo poškodbo odkri l i in jo popra-

vili .« 

J imu se obraz zjasni. »Izvrstno, Sam! Kar spusti 

me ven, dn to zvijačo izvršim!« 

19. Na strmi polici. 

Se je močno deževalo, ko se je plazil J im skozi 

okno med obema prečkama. Spustil se je na tla, sti-

skal se tesno k steni in se ozrl naokoli. Okna so bila 

vsa zaprta in ni bilo nobenega znaka, da je kdo v 

bliž ini . Natančno lako, kakor je povedal Sam, je žica 

dovodnica prihajala dol od velike antene in tekla 

skozi luknj ico v loputi sosednjega okna v pritl ičju. 

Brž rame iz žepa nož, se spravi nad žico in v nekaj 

trenutkih se mu posreči, da jo prežaga. 

»Na, košček vrvice!« se oglasi Sam poleg njega. 

Zveži oba konca skupaj , potem naj pa le slepomišijo, 

odkler poškodbe ne odkri jejo.« 

Dež je še bolj padal kot prej. L i lo je in grmelo 

da kaj, klokotalo po strehi in pl juskalo s tal. J im 

zveže prerezana žična konca, nato pa se oba zmuzneta 

v gosto, n izko grmovje ter skrčena v dve gubi počasi 

prodirata proti čerem. 

Spredaj se je plazil Sam, J im pa za nj im. Čez ne-

kaj m inu t sta bi la že vrhu čeri. i 

:>Saj sem ti pravil ,« reee J im , ko se ozre preko 

strmega robu dol na morje, ki je bi lo na jmanj sto 

čevljev pod nj ima. »Tod ne bova nikol i prišla do l ! 

Čeri so kakor stena.« 

Ne da bi odgovoril, se Sam vleže na trebuh. 

Drž i me za noge!« reče J imu in ko ga ta krepko 

zgrabi za noge, se pomakne Sam toliko naprej , da je 

imel glavo in ramena preko roba. Ta izvid je bil tako 

čuden, da bi se marsikomu lasje ježili , toda oba fanta 

sta imela za višino utrjene glave in se j ima zato ni bi lo 

treba bati, da bi se j ima zvrtelo v glavi. 

Sam da znamenje, naj ga J im potegne nazaj in 

reče: »Stvar je res precej slaba, pa vendar ni tako 

hudo kakor se vidi. Kak ih deset jardov gor na levo 

se pričenja neka polica in kol ikor sem mogel videti, 

sega preko vse stene prav dol do morja. Ali bi si upal 

poskusiti , J im ? « 

»Zaka j ne!« odvrne J im urno. 

»Pa bo nekol iko nerodno,« pravi Sam počasi. 

»Pripravl jen sem na to,« odgovori J i m ; »kajti 

če ti rečeš, da stvar lahko izpeljeva, potem mora itj. 

Prav rad se celo v nevarnost podam, samo da Gads-

dena izplačava.« 

Sam pr ik ima in prav i : : No, potem pa kar naprej !« 


